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C A D E R N O  L E G I S L A T I V O  
 

A T A S  
 

 

SESSÕES PLENÁRIAS 
 

ATA DA 009ª SESSÃO ESPECIAL  
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 10 DE JULHO DE 2023, 

EM COMEMORAÇÃO DOS 122 ANOS DO NASCIMENTO DE ANTONIETA DE BARROS 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Marquito) – Boa-noite a todos e a todas. Invocando a proteção de Deus, 

declaro aberta a presente sessão especial na Assembleia Legislativa de Santa Catarina. 

Convido, neste momento, as autoridades que irão compor a Mesa e que serão nominadas a seguir:  

Excelentíssima senhora Deputada Estadual Luciane Carminatti; 

Excelentíssimo senhor Deputado Estadual Mario Motta; 

Senhora Vereadora do município de Florianópolis, Tânia Maria Ramos, neste ato representando o Presidente da 

Câmara Municipal de Florianópolis; 

Senhora Vice-Reitora da Universidade Federal de Santa Catarina, Joana Célia dos Passos; 

Senhor Flávio Soares de Barros, sobrinho-neto de Antonieta de Barros, neste ato representando a família de 

Antonieta de Barros; 

Senhora fundadora da Associação Mulheres Negras Antonieta de Barros - AMAB, Neli Góes Ribeiro; 

Senhora Jeruse Romão, professora, escritora e biógrafa de Antonieta de Barros. 
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Excelentíssimas autoridades, senhoras e senhores, a presente sessão especial foi solicitada por proposição da 

liderança do PSOL, e uma atividade construída em conjunto com o mandato da Deputada Luciane Carminatti, e aprovada por 

unanimidade pelos demais parlamentares em comemoração aos 122 anos do nascimento de Antonieta de Barros. 

Nesse momento, teremos a interpretação do Hino Nacional pelos corais da Assembleia Legislativa de Santa 

Catarina e do Tribunal de Contas de Santa Catarina, sob a regência do maestro Reginaldo da Silva. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

É com muita alegria, muita emoção e muita satisfação que a Assembleia Legislativa recebe todos vocês nesta noite. 

Um ato de extrema importância e significados, que é manter e cultivar a memória da Antonieta de Barros. 

Gostaria de registrar as seguintes presenças: senhora Conselheira Federal da Ordem dos Advogados do Brasil, 

Rejane Silva Sánchez; senhor presidente do Conselho Estadual das Populações Afrodescendentes, Marcos Aurélio dos 

Santos; senhora presidente do Conselho Municipal de Desenvolvimento da Comunidade Negra de Itajaí- CONEGI, Márcia 

Guimarães; senhor presidente da Escola Olodum Sul e do Instituto Liberdade, Marcos Canetta; senhor vice-presidente da 

Academia de Letras dos Militares Estaduais de Santa Catarina, coronel PM Giovani de Paula; senhora administradora da 

Biblioteca Pública de Santa Catarina, Cleonisse Inês Schmitt; senhor chefe de gabinete da Corregedoria, Rogério Guilherme 

de Oliveira, neste ato representando o Tribunal de Contas de Santa Catarina; senhora diretora de Igualdade Racial da 

Associação Catarinense de Imprensa, Amanda Santos; senhora assessora parlamentar Juci Mara Tomas, nesse ato 

representando o gabinete do deputado estadual Padre Pedro Baldissera; senhora assessora parlamentar Selma Adão, neste 

ato representando o gabinete do deputado estadual Rodrigo Minotto; senhora assessora parlamentar Leidiane Sampaio, 

neste ato representando o gabinete da vereadora do município de Florianópolis Carla Ayres; senhor assessor da 

coordenadoria do Programa Antonieta de Barros, Eduardo Luiz Adami da Silva, nesse ato representando a coordenadora 

Miriam Lopes Pereira; senhora assessora de Igualdade Racial e Combate à Intolerância Religiosa do município de 

Florianópolis, Cleuse Soares; senhor Pedro Cabral Filho, membro da Associação de Arte Educadores do Estado de Santa 

Catarina. [Transcrição: Northon] 

O coral da Assembleia Legislativa e o coral do Tribunal de Contas de Santa Catarina gravaram recentemente um 

videoclipe com uma música inédita em homenagem a Antonieta de Barros. Participaram da gravação 48 coralistas, hoje, 

nós temos o privilégio de ter os dois grupos reunidos nesta sessão para apresentar, sob a regência do maestro Geovane 

Pacheco, a canção Antonieta de Barros, composição de Geovane Pacheco e de Rogério Guilherme. Agradeço a presença 

dos dois corais. 

(Procede-se à interpretação da música.) 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Marquito) - Muito obrigado ao maestro e aos corais, muito obrigado mesmo. Eu 

convido agora para fazer uso da palavra o Deputado Mário Motta, representando a Casa.  

O SR. DEPUTADO ESTADUAL MÁRIO MOTTA - Meu querido colega de Parlamento e amigo Marquito, 

excelentíssimo Deputado, minha querida Deputada Luciane Carminatti, presidente da Comissão de Educação, Cultura e 

Desporto desta Casa.  

Eu peço, ao cumprimentá-la e ao cumprimentá-lo, que sintam-se cumprimentados todos aqueles que aqui 

compõem esta Mesa, que é de honra, mas é muito mais em honra à presença de todos vocês. E é uma memória muito 

especial que, aos poucos, eu aprendi a considerar, a respeitar e a amar. E peço licença para uma fala muito breve, seguindo 

apenas esta descrição.  

(Passa a ler.) 

“Toda ação precisa de um instrumento. O instrumento básico da vida é a instrução. Se educar é aprender a viver, 

é aprender a pensar. E nessa vida, não se enganem, só vive plenamente o ser que pensa. Os outros se movem tão somente. 

Educar é ensinar os outros a viver. É iluminar caminhos alheios, é amparar debilitados, transformando-os em fortes. É mostrar 

as veredas, apontar as escaladas, possibilitando avançar sem muletas e sem tropeços.”  

Eu presto uma singela homenagem a quem escreveu estas palavras, Antonieta de Barros. 

Parabéns a todos pela noite de hoje e por ela. 

Muito obrigado. 

(Palmas) 
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Marquito) - Muito obrigado colega, Deputado Mário Motta. 

Eu passo a palavra, com muita alegria, para nossa querida companheira, excelentíssima Deputada Luciane Carminatti. 

A SRA. DEPUTADA ESTADUAL LUCIANE CARMINATTI - Boa noite a todas as pessoas presentes.  

Quero cumprimentar carinhosamente o nosso colega Deputado Marquito, que junto comigo foi proponente desta 

sessão especial; da mesma forma cumprimentar o meu vice-presidente na Comissão de Educação, Deputado Mário Motta; 

em nome do Flávio, estender os cumprimentos a toda Mesa de autoridades. Cumprimentar carinhosamente cada pessoa que 

se encontra conosco nesta noite. Também, de forma muito especial, os homenageados e homenageadas.  

Dizia Antonieta: “Todo bem que o indivíduo pode alcançar dentro da existência tem de ter a sua base fatalmente 

na educação e na cultura.”  

Esta frase, ela não tem tempo de duração, ela não está ultrapassada. É uma frase que aponta futuro. É uma frase 

visionária. É uma frase que demonstra o papel central que Antonieta de Barros exerceu como deputada, jornalista e, acima 

de tudo, como professora.  

Hoje é uma noite de celebração, de festa, de memória daquela que marca a nossa história, nosso Parlamento. Noite 

de Antonieta de Barros, nossa heroína da pátria. Nossa Antonieta, nossa constitucionalista, que nesta Casa deixou marcas 

reais na luta por dignidade humana, por direitos, por educação, pela denominação do Dia do Professor. A Antonieta professora, 

jornalista e deputada que nos aponta a via da transformação social em todos os espaços sociais. E para nós, mulheres na 

política, a força dos nossos compromissos reais na construção de uma nova sociedade. 

Seguimos seu legado na educação, na cultura, na luta das mulheres na política. Aqui celebramos a memória de 

Antonieta, celebrando a vida de cada pessoa homenageada. Vocês propagam a memória, constroem a história e nos mostram 

que Antonieta vive, Antonieta luta e Antonieta continua transformando. Diferentes atuações, diferentes áreas, que mostram 

como a heroína da pátria, a nossa Antonieta, sopra e ensina a cada um e a cada uma. As milhares de “Antonietas” que 

mostram que o povo tem poder, as mulheres fortes retratadas por Rony Costa nos apresentam, hoje, essa profunda mudança 

social liderada por mulheres.  

E eu termino lendo a primeira crônica de Antonieta de Barros. Em 1º de agosto de 1929, vejam como ela era 

visionária, parece que esse texto, se fosse escrito agora, teria todo o sentido, de pleno sentido. Diz ela: 

(Passa ler)  

“A multidão é, sempre, um ser acéfalo.  

Age levada pela onda de entusiasmo ou de ódio, de alegria, cujo movimento tem princípios numa voz que sempre 

encontra eco.  

E essa voz atua, referente e se transmite e domina a multidão, como se cada indivíduo fosse o elo de uma grande 

cadeia, junto da qual houvesse passado uma centelha.  

Todo sentimento humano, quando transmitido ao povo, com a voz do coração, invade-lhe a alma, como vento em 

casa de janelas escancaradas. 

Reunidos pela curiosidade, os homens se agitam ao sabor das falas dos que vibram por um sentimento qualquer, 

e se tornam água dum mesmo mar, raios oriundos de um só foco, iluminando ou destruindo, segundo as vibrações do foco 

donde emanam. 

E essas falas eletrizantes, possuídas dum entusiasmo gritante e comunicativo, arrastam a massa e fazem-na 

espocar, em gargalhadas ou em vaias, bater palmas ou atirar pedras. 

E cada um desses homens, capaz de se tornar incendiário, capaz dos maiores absurdos, é, isolado, um ser pacato 

que teme, as mais das vezes, um gesto desabrido, uma palavra menos polida.  

Ninguém resiste ao horrível contágio das multidões. E, por isso, tão somente por isso, não se lhe pode crer nem no 

ódio que lhe arma o braço, nem na alegria que rebenta em palmas e chuvas de flores”. [Transcrição: Cinthia] 

Em uma época que não tinha fake news, em uma época que não tinha rede social, a nossa Antonieta enxergou 

tudo o que nós estamos hoje, na era da tecnologia, vivendo. Então, fica aqui para nós essa mensagem de uma mulher preta 

corajosa, ousada, visionária e que faz a gente se reencarnar em Antonieta todos os dias. 
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Eu fiquei muito feliz em saber que eu faço aniversário dia 09 de julho e Antonieta, dia 11 de julho. Acho que nós estamos 

sempre ali, ladeados por esse espírito, essa energia forte dessa mulher, que faz com que possamos enfrentar, todos os dias, as 

batalhas. Parabéns, Antonieta, parabéns Flávio, a família de Antonieta, parabéns Jeruse, em teu nome, todos os que escrevem 

sobre Antonieta, e não deixam que se perca essa memória. Um abraço, fiquemos bem. Viva nossa Antonieta de Barros! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Marquito) - Muito obrigado, Deputada Luciane Carminatti. Queria dizer da importância 

deste momento nesta Casa, todo esforço que os mandatos vêm exercendo por impulso, por motivação, por empurrões da 

sociedade, por pessoas como a Jeruse, que vêm historicamente nos provocando para fazer a garantia da memória de Antonieta 

de Barros nesta Casa. 

É importante quando a Deputada Luciane comenta sobre a identidade com a data do nascimento, o nosso esforço 

em lembrar e garantir essa memória, que é o nascimento de Antonieta de Barros. Por isso, construímos uma sessão como 

esta, recebemos todos vocês aqui, nesta Casa, de braços abertos, com todas as contradições, os limites que essa Casa 

também impõe, mas estamos aqui para construir um futuro possível, e mais do que isso, para utilizarmos desse espaço para 

construir memórias, recuperar memórias e fazer disso um presente nesse Parlamento.  

Neste momento, eu convido o nosso colega, querido mestre de cerimônias, para proceder à nominata dos 

homenageados e das homenageadas desta noite.  

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Henrique Burigo) - Senhoras e senhores, boa-noite. Neste momento, o Poder 

Legislativo Catarinense presta homenagem a pessoas e entidades que trabalham pela preservação da memória e do legado 

de Antonieta de Barros. Informamos que, atendendo o que preceitua a norma do Comitê Nacional de Cerimonial Público, as 

homenagens in memoriam serão entregues a representantes dos homenageados. Cumprindo a norma já mencionada, as 

placas, portanto, permanecerão fechadas.  

Convidamos a excelentíssima Deputada Luciane Carminatti, o Deputado Marcos José de Abreu, Marquito, e 

o Deputado Mário Motta para, por favor, procederem à entrega das homenagens desta noite.   

Senhoras e senhores, recebe a homenagem, in memoriam, Leonor de Barros, irmã de Antonieta de Barros, neste 

ato representada pelo senhor Flávio Soares de Barros. 

(Procede-se à entrega da homenagem.)  

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a Associação de Mulheres Negras Antonieta de Barros, nesse ato 

representada por suas fundadoras, senhoras Altair Alves Lucio Felipe e Neli Góes Ribeiro.  

(Procede-se à entrega da homenagem.)  

(Palmas) 

O Poder Legislativo Catarinense também concede homenagem nesta noite ao senhor Lino Fernando Bragança 

Peres, representante do Movimento Antonieta de Barros e vereador do município de Florianópolis em 2011 e no período 

de 2013 a 2020. 

(Procede-se à entrega da homenagem.)  

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a professora e vice-Reitora da Universidade Federal de Santa Catarina, 

senhora Joana Célia dos Passos.  

(Procede-se à entrega da homenagem.)  

(Palmas) 

O Parlamento Catarinense também concede homenagem ao Fórum de Mulheres Negras, neste ato representado 

pelas senhoras Marilu Lima de Oliveira e Vera Fermiano. 

(Procede-se à entrega da homenagem.)  

(Palmas) [Transcrição: Guilherme] 

Recebe a homenagem, neste momento, a Deputada Estadual de Santa Catarina, no período de 1995 a 2002, 

e Senadora pelo Estado de Santa Catarina, no período de 2003 a 2011, senhora Ideli Salvatti. 
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(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Neste momento, convidamos para receber a homenagem a professora e ex-funcionária da Escola Particular 

Antonieta de Barros, Darci Vitória de Brito, neste ato representada pela senhora Ana Lúcia de Brito. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A Assembleia Legislativa também concede homenagem, in memoriam, à professora Zulma Silva Romão, neste ato, 

representada pela senhora Juçara Maria Romão. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, neste momento, a grafiteira e artista visual Monique Cavalcanti Gugie. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

O Poder Legislativo Catarinense também concede homenagem à Biblioteca do Estado de Santa Catarina, neste 

ato, representada pela senhora Cleonisse Inês Schmitt. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, neste momento, o fotógrafo Rony Costa. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhoras e senhores, recebe a homenagem do Poder Legislativo Catarinense o carnavalesco Raphael Soares.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor Fábio Garcia, da Editora Cruz e Sousa. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

O Parlamento catarinense ainda concede homenagem à escritora Eliane Debus, autora do livro infantil “Antonieta”.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a professora e ex-diretora da Escola Antonieta de Barros, senhora Tereza 

Lúcio Barcelos.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A Assembleia Legislativa de Santa Catarina também concede homenagem à documentarista Flávia Person, neste 

ato, representada pela senhora Cristine Larissa Clasen.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, neste momento, a senhora Maria Odete da Costa, da Pastoral Afro-Brasileira. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) [Transcrição: Taquígrafa Eliana] 

O Parlamento Catarinense também concede homenagem à Entidade Negra Bastiana do município de Criciúma, 

nesse ato, representada pela senhora Iara Odila Nunes.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, neste momento, o Projeto Samba de Antonieta, representado, neste ato, 

pela cantora Jandira Souza Rosa.  
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(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, neste momento, a escritora tenente-coronel Edenice Fraga, autora do 

“Livro de Contos e Poemas Traços de Antonieta” presidente da Academia de Letras dos Militares Estaduais de Santa Catarina. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, neste momento, a atriz Solange Adão. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

O Parlamento Catarinense também concede homenagem, nesta sessão especial, à professora Sônia 

Carvalho, coordenadora das Políticas Étnico Raciais da Secretaria Municipal de Educação de Florianópolis. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Nós agradecemos à senhora Deputada e aos senhores Deputados pela entrega das homenagens. 

Parabenizamos, mais uma vez, a todos os homenageados e homenageadas desta noite especial.  

Dando sequência à solenidade, teremos a apresentação do samba enredo de 2020, “Lute como uma Antonieta”, 

da Escola de Samba de Florianópolis, Consulado do Samba, que será interpretado pela cantora, professora, compositora, 

atriz e pesquisadora, Heloísa Gonzaga, e pelo músico, compositor, arranjador, professor e pesquisador Du Romão.  

(Procede-se à interpretação da música.) 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Marquito) - Muito lindo gente, muito emocionante, uma grande noite para nós!  

Vou dar continuidade a nossa sessão, convidando para duas falas, primeiro quem está representando os 

homenageados e homenageadas desta sessão, e depois eu vou passar a palavra aos membros da Mesa para fazerem uma 

saudação, uma fala. Eu acho que é bem importante combinarmos a mudança do protocolo, é uma grande noite e faz todo sentido. 

[Transcrição: Taquígrafa Ana Maria] 

Então, eu vou convidar para fazer uso da palavra, em nome das homenageadas desta noite, a senhora Neli Góes 

Ribeiro, da Associação de Mulheres Negras Antonieta de Barros. 

A SRA. NELI GÓES RIBEIRO – Boa-noite a todos, todas as homenageadas. Como os protocolos estão sendo 

quebrados e a emoção toma conta da gente, não é? Então, eu vou cumprimentar a Mesa, cumprimentar a todos, porque realmente 

nós não temos palavras para agradecer. Todos os homenageados e todas as pessoas que aqui estão e que, com certeza, têm 

algum tipo de ligação com Antonieta. Se estamos aqui é porque temos Antonieta dentro de nós, dos nossos pensamentos, das 

nossas emoções. Não é à toa que nós estamos aqui homenageando Antonieta. 

Só pronunciar o nome Antonieta, enche os nossos corações de um sentimento profundo de amor e de gratidão. 

Uma mulher que pautou todos os seus passos em prol de construir um mundo melhor. Reconheceu a sua missão, assumiu, 

se encharcou dessa missão e dela fez a sua vida e o seu mundo. E por isso toca fundo em nossos corações. Não é um mero 

pensar, não é uma postura intelectual, é também, mas acima de tudo é uma postura de reconhecimento e de amor por essa 

figura que hoje paira nesta Casa sobre nós. Eu acredito que todos nós estamos sentindo a sua presença, e isso é muito forte 

porque se trata de uma mulher forte, poderosa, envolvente, e nós estamos muito felizes e agradecidos por estarmos aqui.  

Eu fiquei incumbida de falar em nome dos homenageados e estava pensando: cada um gostaria de dizer uma 

palavra, porque cada um de nós tem um momento exato em que encontrou Antonieta na sua vida. Nós lembramos, enquanto 

Associação de Mulheres Negras Antonieta de Barros, aquela caminhada que fazíamos com as pessoas, alguns aqui 

presentes, que procuravam nos porões, que procuravam na fala dos seus ex-alunos uma referência sobre Antonieta, 

esquecida da memória dos catarinenses, esquecida da memória dos florianopolitanos. E essa trajetória conseguiu trazer 

Antonieta de volta e conseguimos chegar hoje, neste momento, com ela presente em nossas vidas e em nossos corações. 

Então, nós agradecemos a todos, nós, os homenageados, agradecemos a todos aqueles que construíram essa 

caminhada. Agradecemos a professora Jeruse, que abraçou a missão junto com outras pessoas, com certeza, mas ela 
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especialmente abraçou a missão de trazer Antonieta até nós, através dos seus discursos, das suas falas, dos seus passos. 

E quando lemos os textos que Antonieta escreveu, como a deputada colocou aqui, como o deputado também colocou, como 

está presente em cada um de nós, nós percebemos que Antonieta está ao nosso lado, na luta que nós estamos 

empreendendo, ainda nos dias de hoje, sobre os mesmos ideais de Antonieta.  

Eu não quero me alongar porque eu tenho certeza de que todos nós estamos envolvidos com essa aura 

maravilhosa, dessa mulher com todo esse poder. Mas eu fiz o propósito de trazer a essa Casa, na noite de hoje, e isso eu 

faço em nome dos homenageados. Peço licença a todos vocês para trazer o discurso de Antonieta, quando ela tomou posse 

nesta Casa Legislativa no ano de 1948. E Antonieta disse o seguinte:  

(Passa a ler.)  

“Senhor presidente, pela segunda vez o eleitorado de minha terra me conduz a este recinto. Venho, senhor 

presidente, de um setor onde o trabalho é sacerdócio. Onde, esquecidos de nós mesmos, procuramos construir um mundo 

melhor por meio de uma humanidade melhor. Onde a única paixão que nos anima é a mais pura e santa das paixões, porque 

é baseada no desejo da perfeição humana. Deixei, senhor presidente, a seara harmoniosa da escola onde não há ódios, onde 

o amor é o princípio e o fim, onde todo o trabalho é construtivo, para responder presente à chamada do meu partido. Estou 

aqui, coração e espírito cheios de boa vontade para colaborar com os meus dignos pares. Mas se assim procedi, senhor 

presidente, foi e é porque assim creio que nessa Casa como na escola, acima dos partidos, sem distinção de credos, a 

preocupação máxima, a preocupação única é Santa Catarina. Santa Catarina por si mesma. Santa Catarina dentro do Brasil. 

Acima de nós mesmos, senhor presidente, acima de nossos sentimentos e paixões pessoais, acima de todos quantos aqui 

representam uma parcela da terra querida, ao Estado, aos problemas do Estado, a vida do Estado, o bem-estar do povo que 

representamos. Ao engrandecimento de Santa Catarina e a sua situação dentro da Federação Brasileira.  

Sei, senhor presidente, que estes são os anseios que norteiam todos os atos dos meus ilustres pares, e por 

isto solidarizo-me fraternalmente com estes anseios dentro do meu trabalho, no sentido de dar e tudo fazer por Santa 

Catarina e para Santa Catarina. Deputada Antonieta de Barros.” Muito obrigada!  

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Marquito) – Muito obrigado, Neli, sempre muito presente com Antonieta de Barros. 

Convido agora para fazer uso da palavra, em nome da família de Antonieta de Barros e Leonor de Barros, o senhor Flávio 

Soares de Barros, sobrinho-neto de Antonieta de Barros. [Transcrição: Milyane] 

O SR. FLÁVIO SOARES DE BARROS – Boa noite, amigas! Boa noite, amigos! O que eu tenho para dizer, não é? 

Depois de sentir as palavras de Antonieta ecoarem aqui nesta Casa. O que eu posso dizer depois de ouvir o samba enredo 

com o qual eu desfilei aqui em Florianópolis? O que eu posso dizer depois de sentir tanto carinho, tanto orgulho, tanto amor 

por Antonieta?  

Chegando aqui, quando eu entrei nesta Casa, eu sei que não é o mesmo prédio, mas eu me emocionei. Era como se 

eu estivesse voltando para a minha casa e foi um sentimento profundo. Eu me lembrei na hora daquelas coisas que a gente 

aprende na escola. Das placas tectônicas, do tempo geológico. E o racismo no Brasil parece um desses fenômenos geológicos, 

que demora para se transformar. A gente não percebe. Muitos de nós, quando nasceram, nos Estados Unidos, uma pessoa 

preta não podia subir no ônibus com a pessoa branca, e parece uma coisa ancestral, mas foi outro dia.  

Catarina, minha bisavó, foi escravizada, não foi no pleistoceno, foi no outro dia. E eu acho muito importante, nesse 

momento, aqui, ver essa mulherada forte, preta, forte e atuante, porque é assim que vamos mover essas “placas tectônicas”, 

é assim que vamos construir um Estado, um País melhor, um mundo melhor para nós.  

Então, a única coisa que eu posso dizer é, agradecer e lembrar que houve Antonieta, mas também houve Leonor 

e houve Catarina. Mulheres fortes que são exemplos para as mulheres que estão aqui hoje, e para as mulheres que estão lá 

fora, lutando dia a dia simplesmente para terem direito ao seu espaço no mundo, a serem respeitadas, reconhecidas como 

pessoas humanas. Não é mais nada, não queremos ser diferentes, queremos ser iguais, queremos que todas as pessoas 

sejam iguais e sejam sujeitos de direitos, de uma forma que, hoje, não temos nesse país. 

A Deputada comentou a questão da atualidade de Antonieta, é muito importante que tenhamos em mente essa 

presença, daquilo que nos impede de avançar. Eu vou fazer uma digressão, um escritor francês falava do “ouvi dizer”, que 

era um personagem que tinha várias bocas, várias orelhas, mas só tinha uma cabeça, ou seja, só um cérebro. Absorvia tudo 
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e jogava aquilo sem refletir. Não podemos parar de refletir e refletir de forma crítica. Estamos aqui homenageando uma 

pessoa, e homenageando várias outras pessoas que estão movendo essas “placas tectônicas” e construindo um novo país.  

Então, eu sou Antonieta, vocês são “Antonietas”, nós somos Leonor, todos nós somos Catarina. Muito obrigado. 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Marquito) – Dando continuidade, eu quero conceder a palavra a nossa Vereadora 

Tânia Ramos para o seu pronunciamento.  

A SRA. VEREADORA TÂNIA RAMOS – Boa-noite a todos! Momento importante, histórico, que nos deixa 

realmente emocionados.  

Estar aqui e dizer o que de Antonieta? Eu gostaria de lembrar o que o Flávio colocou ainda há pouco, a questão do 

racismo, a questão do nosso povo negro, e estamos sempre nos perguntando: onde está o nosso povo negro nesses espaços 

de poder onde decidem a nossa vida? E essa reflexão nós temos que trazer, porque Antonieta, até hoje, foi a única mulher 

negra deputada que ocupou esta Casa. E eu trago a reflexão que o Flávio fez para que possamos sair daqui também com 

uma reflexão. Onde está o nosso povo negro?  

E Antonieta nos deixou um legado, legado de luta, e por isso que nós estamos hoje aqui. Queria parabenizar a cada 

homenageado, porque vocês merecem e nós conhecemos a história de cada um. Então, parabenizar e dizer que eu estou 

me sentindo representada, hoje, aqui nesta Assembleia Legislativa, principalmente quando eu entro nesta Casa e está lá o 

busto da Antonieta.  

Então, eu me sinto representada nesta Casa quando eu entro e encontro uma mulher preta, Deputada, que 

nos deixou um legado que é o nosso legado de luta. Viva Antonieta, somos todos Antonieta! Obrigado. 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Marquito) – Agora, dando continuidade, quero conceder a palavra a nossa Vice-

Reitora, Joana dos Passos, para manifestar também a sua fala. 

A SRA. VICE-REITORA JOANA DOS PASSOS - Boa noite! Cumprimento a Mesa, Deputada, Deputados e o Flávio, 

é uma alegria te conhecer pessoalmente, estar aqui com você, que é essa representação em carne e osso de Antonieta, 

Leonor e Catarina, obrigada por ter vindo.  

Tem um ditado Yoruba, que ficou bastante conhecido nos últimos tempos com Emicida, que é: “Exu matou um 

pássaro, ontem, com uma pedra que jogou hoje”. Antonieta matou um pássaro, naquele momento, com uma pedra que jogou 

no dia anterior, e um pouco disso estamos fazendo aqui hoje. É um pouco disso que a Luciane e o Marquito fazem nos 

trazendo aqui, e o que a Jeruse também faz quando reescreve a história e nos mostra a importância de Antonieta.  

Na ocasião dos 120 anos de Antonieta, juntamente com a professora Eliane Debus e com a professora Patricia de 

Moraes Lima, nós fomos responsáveis por protagonizar o requerimento que solicitava ao Conselho Universitário da UFSC a 

titulação de doutor Honoris Causa para Antonieta. E esse requerimento no Conselho Universitário foi aprovado por 

unanimidade há dois anos. Recentemente, nós também jogamos uma pedra e atiramos quando constituímos 

institucionalmente na UFSC a cátedra Antonieta de Barros, Educação para Igualdade Racial e Combate ao Racismo. Isso 

significa, Jeruse e colegas, que nós estamos atuando permanentemente, cada um no seu lugar, com o samba da Antonieta, 

não é? Ou com o livro infantil ou com o enredo ou com a luta antirracista que fazemos todos os dias. Somos obrigados a 

fazer. Nós mantemos o legado Antonieta. Nós chegamos a este lugar, a esta Assembleia, em vários momentos, e ela já nos 

aguarda no hall. Temos ela circulando então, simbolicamente, por esse lugar, mas eu quero dizer que nós precisamos estar 

nesse lugar como deputadas, nós ficamos muito bem nessa Mesa, não é Jeruse? Tânia? Neli? Nós ficamos muito bem nessa 

Mesa da Assembleia Legislativa. Não é Bia, Sônia Carvalho, Iara, Odete, que são mulheres da política, orgânicas à política, 

querida Cida, nós merecemos estar nesse lugar. E nós podemos estar. 

Então, que a próxima Mesa, que a próxima homenagem, celebração, seja para nós, para nos vermos de novo, mas 

neste lugar, trazendo todos os nossos e nossas conosco. Juntamente para a luta, porque Santa Catarina precisa ser enfrentada, 

nós estamos possivelmente numa das Casas mais conservadoras desse país, no Estado mais conservador desse país. Nós 

precisamos. Hoje é uma necessidade, mais do que nunca, que a gente se coloque a estar neste lugar, assumindo, tomando 

conta, porque é isso que Antonieta espera de nós hoje. Obrigada! [Transcrição: Yasmim] 

(Palmas) 
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Marquito) – Neste momento, concedo a palavra à Jeruse Romão para se 

manifestar, com muita alegria. 

A SRA. JERUSE ROMÃO - Bom, eu quero dizer que nada se movimenta sem os braços para fazer se movimentar, 

não é? Então, nós estávamos, há dois anos, celebrando 120 anos de Antonieta de Barros, e a maior lacuna foi não ter ocorrido 

nenhum evento nesta Casa. Nós assistimos um lindíssimo evento, maravilhoso evento alusivo à Anita Garibaldi, 

merecidíssimo, mas também assistimos uma ausência, uma lacuna, uma invisibilidade em relação aos 120 anos de Antonieta. 

E Antonieta nos ensinou que a gente realiza aquilo que a gente acredita e sonha. Então, nós entendemos que era só um 

lapso, porque esse dia ia chegar e ele está aqui hoje. 

(Palmas) 

Então, para estar aqui, hoje, foi preciso o compromisso dos mandatos da Deputada Luciane Carminatti e do Marquito 

que, para fazer, disponibilizaram aqui a força e a organização do Caiê, eu peço uma salva de palmas porque ele trabalhou 

muito; e do Guto Lima, porque vocês que foram homenageados receberam diretamente os contatos e a organização deles.  

(Palmas) 

Eu quero pessoalmente agradecer o extremo carinho, o respeito que vocês trataram por esse evento, porque foi a 

partir dessa articulação, que começou em março, no falecimento dela, que Antonieta deixou de ficar trancada no auditório e 

passou a ficar permanentemente exposta no hall.  

(Palmas) 

Porque se ela é a heroína de todos os brasileiros, nós temos que tê-la em alto grau e consideração, em alto 

prestígio. Agradecer o departamento cultural, que transformou isso também numa realidade, a exposição que está lá fora, 

lindíssima, com os documentos inéditos e raros de Antonieta, e a exposição de Rony Costa, que também é composta por 22 

mulheres negras, que é um recorte necessário para que fosse vista a luta dessas mulheres. 

(Palmas) 

Quando você vai no Museu Afro, em São Paulo, quando você vai no Museu Afro da Bahia, é todo mundo preto, e 

parece que aqui não tem preto. E aí, quando vê uma exposição do Rony Costa, você vê que o que falta é política para que 

essas pessoas tenham visibilidade, porque nós temos conteúdo, temos memória, nós temos legado.  

Segundo, nesse movimento, eu quero dizer que todos os homenageados e homenageadas foram escolhidos 

porque têm algum ponto de contato direto com a preservação do legado de Antonieta de Barros. Todos! Nós sabemos que 

muitos eram os nomes lembrados, mas o critério fundamental é o contato direto com Antonieta, como a Neli já disse.  

Nós começamos com aquela senhora que desfraldou a placa de Antonieta de Barros na Casa, quando não se 

conhecia a família, não é, professora Zulma Silva Romão. Ela precisava ser lembrada, porque quando não tinha ninguém ela 

estava aqui para dizer para a gente como fazer. Nós começamos com aquelas mulheres do Fórum de Mulheres Negras, que 

trouxeram para esta Casa o Programa Antonieta de Barros. Com a dona Darci, que foi a professora e, quando foi entrevistada, 

me disse que também foi lavadeira, lavava as roupas dela com a minha mãe lá no Morro da Caixa d'Água. Nós trouxemos 

também o vereador Lino Peres, que no seu movimento nós temos hoje o Museu Antonieta Barros, com articulação da 

Deputada Luciane Carminatti. Nós trouxemos a vice-Reitora, aquela que concede o doutor honoris causa. Nós trouxemos o 

ex-vereador Márcio de Souza, que por motivos de saúde não pode estar presente, mas quer que instale a Medalha Antonieta 

de Barros, e a ex-deputada Ideli Salvatti pelo mesmo movimento nessa Casa. Nós trouxemos Monique Cavalcante que, além 

de trazer o frescor da juventude, nos apresenta Antonieta naquele tamanho vislumbre, gigante que nos encanta.  

Nós trouxemos a Biblioteca Pública do Estado de Santa Catarina, que quem é pesquisador e pesquisadora entende 

do compromisso e do respeito que a Biblioteca Pública do Estado de Santa Catarina tem mantido com o legado de Antonieta de 

Barros. Nós trouxemos Rony Costa pela sua trajetória memorialista do Movimento Negro. Nós trouxemos o Rafael Soares, que 

nos agraciou não só com o enredo de Antonieta, porque ele é atemporal, não é um ano, ele virou o Hino de Antonieta de Barros. 

Fábio Garcia, cuja produção está representada por uma editora que publica negros e publicou Antonieta de Barros por duas 

vezes – a obra da professora Eliane Debus e a obra dessa que vos fala.  

Tereza Santos, professora da nossa infância, à frente da Escola Antonieta de Barros, diretora, convivi com ela criança 

naquela escola. Flávia Person, documentarista do documentário Antonieta, que está em São Paulo e não pôde vir. A lendária 
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Maria Odete Costa, nossa baluarte do Movimento Negro, que atua no território de Antonieta ancestral, que é Lages. ENEB, as 

mulheres negras de Criciúma, para representar a organização das mulheres articuladas. O samba Antonieta para dizer também 

que nós estamos ocupando espaço nas ruas e trazendo outras articulações culturais. A Academia de Letras de Biguaçu, 

ausência justificada, que é a primeira Academia de Letras do Brasil a trazer Antonieta de Barros como patrona em uma cadeira. 

Edenice Fraga, escritora de extensa obra, mas aqui especialmente pelo seu livro de poemas, Antonieta. A atriz Solange Adão, 

que representou Antonieta inúmeras vezes. E Sonia Carvalho, que representa o perfil de Antonieta na luta pelos jovens, pela 

EJA e, ao mesmo tempo, nos consolida nas articulações, como, por exemplo, a criação de uma creche municipal Antonieta de 

Barros da rede municipal. 

Essa luta é uma luta de bastão. É uma corrida de bastão. Ninguém é dono de Antonieta, não é? Todos nós somos 

“Antonietas”, como já foi dito aqui, mas é importante agradecer, porque ela era muito agradecida, ela dizia isso: “Sou muito 

grata, porque minha mãe me ensinou a ser grata”. Ela era muito agradecida ao bem-querer, ao bem fazer que se fazia para 

qualquer pessoa na sociedade brasileira. Antonieta era atravessada por um princípio de não ser vaidosa, não é? Hoje em dia 

se usa a palavra lacradora, de não ser lacradora, de ser extremamente humilde, de se secundarizar se fosse possível, de 

deixar o protagonismo para outros sujeitos que ela considerava importantes. E é isso que nós estamos fazendo hoje aqui. 

Nós estamos ficando felizes, como foi dito na fala de uma das pessoas: “Eu estou feliz porque vocês estão recebendo essa 

homenagem”. Nós fomos lembrados, eu e o Flávio, para receber essa homenagem. E eu disse: “Eu quero ficar assistindo. Eu 

quero ficar vendo as pessoas serem reconhecidas nesse processo”.  

Então, eu encerro dizendo o seguinte: a tarefa que ela nos trouxe, que ela nos coloca, que ela nos entrega e ainda 

está nos entregando, especialmente para as mulheres negras, porque vocês viram que esse evento foi protagonizado por 

mulheres negras e tinha uma intencionalidade nisso, é dizer que a política é um lugar para todo mundo, mas nem todo mundo 

consegue entender o quão racista é a política. Esse é um debate que nós precisamos enfrentar na nossa sociedade. A política 

é racista. Antonieta de Barros não pode ser considerada uma exceção, ela não veio para isso. Ela veio para abrir caminhos 

e não foi só para as mulheres negras. Ela abriu caminho para todas as mulheres desse Estado, para as brancas também, 

que não se colocam nesse lugar. Nós é que ficamos nessa memória para lembrarmos disso. 

Antonieta de Barros disse em algum momento, quando um deputado a atacou, que ela não tinha problema nenhum 

de ser chamada de negra. Ela tinha muito orgulho da sua cor, que ofensa seria se ela fosse chamada de branca. Sempre nos 

ocultaram que ela tinha manifestação política racial firme. Sempre nos ocultaram que ela tinha posição feminista firme. Foi 

preciso trazer as cartas de Antonieta para Bertha Lutz e dizer: “Tomem aí, para parar de dizer que ela não é feminista”, uma 

mulher que defendia as pautas das mulheres, para pararem de dizer que ela não era uma mulher negra, que não defendia a 

pauta negra. Ela defendia e ela está extremamente viva em nosso momento, aqui, hoje. [Transcrição: Taquígrafa Sílvia] 

Eu agradeço muito. Um agradecimento especial ao Coral. Eu sei que vocês prepararam e, no processo, foram me 

dizendo o que estavam fazendo, obrigada Maestro, pelo respeito!  

(Palmas) 

A obra ficou muito bonita. Agradecer a Heloísa, que trouxe o bebê, mas que nunca, ela e o Edu, em todos os 

momentos que nós pedimos para que se apresentasse, nunca deixaram de fazer isso. Ela traz o bebê recém-nascido.  

(Palmas) 

Agradecer ao Flávio, porque nós nunca, em momento algum, tratamos de Antonieta sem pedir autorização para a 

família. Eu não conhecia o Flávio, quem me apresentou foi a Flávia, mas todo o texto do livro, antes de ser publicado, ele leu. 

Então, leia! Porque a história da pessoa diz respeito ao legado que a pessoa carrega. Nós podemos respeitar e dizer que 

todo mundo é Antonieta, mas nós não podemos tirar o lugar de Antonieta ser da família dela. Que é isso que eu também quis 

entregar para a família. 

Muito obrigada, Deputada Luciane! Muito obrigada, Deputado Marquito! Muito obrigada, Deputado Mauro! 

Muito obrigada a todas as pessoas da Mesa! E vamos continuar lutando porque Antonieta está em movimento. Se 

vocês estão parados é porque vocês não estão conseguindo acompanhá-la.  

(Palmas) 
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Marquito) – Neste momento, chamo para fazer uso da palavra a ex-Deputada 

Ideli Salvatti. 

A SRA. IDELI SALVATTI - Eu vou quebrar o protocolo e pedir a compreensão de todos, de todas, porque eu, por oito 

anos, sentei naquela cadeirinha ali, naquela cadeirinha ali, que agora o Mário Motta disse que é dele. Mas eu vou te dizer que é 

minha, tá? E eu quero dizer o seguinte: Eu sentei nesta cadeira 60 anos depois que a Antonieta de Barros chegou à Assembleia 

Legislativa do Estado. E eu quero aqui fazer o registro, porque quando eu cheguei aqui, 60 anos depois da Antonieta de Barros, 

esta Casa não tinha nada de Antonieta de Barros. Nada! Não tinha uma fotografia, não tinha busto, não tinha local, não tinha nada. 

Então eu pedi para falar, porque para mim é uma emoção tão grande estar vivendo este momento, com esta Assembleia lotada 

de pretos e pretas, lotada de pessoas, entende? Com a sua capacidade artística, intelectual e social aqui tão forte representada. 

Então eu quero dizer que nos oito anos que eu fiquei ali, e que nós buscamos de todas as formas, e muitos aqui sabem 

disso, de todas as formas possíveis para que Antonieta de Barros tivesse o lugar merecido nesta Casa, na sociedade catarinense 

e na sociedade brasileira. E quero corroborar com a Joana, são 40 cadeiras. Não é possível que não tenhamos a representação 

da mulher preta, educadora, que Antonieta já ocupou duas vezes aqui, neste Poder Legislativo. Então, eu acho que tem que ficar 

como tarefa. Professor adora dar tarefa de casa. Então, a tarefa de casa: colocar aqui nos 40 lugares a representação preta, preto, 

deste Estado. Que não é loirinho de olho azul, não! E mais, que na Assembleia Legislativa tem hoje pessoas que são 

antifeministas, são racistas, são contra a educação, são contra a ciência, e temos que dar um jeito de ocupar o espaço das 

“Antonietas” do nosso Estado. 

E como eu já disse ao pé do ouvido, vou dizer agora de público. A Luciane feliz da vida, faceira, porque faz 

aniversário dois dias de diferença da Antonieta de Barros. Eu quero dizer o seguinte: Eu nasci no mês de março de 1952, 

sinto-me muito Antonieta. Viva Antonieta sempre!  

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Marquito) - Antonieta de Barros, heroína da pátria, lutou por melhorias na 

educação, lutou para que as mulheres de sua época tivessem novas oportunidades. Lutou para quebrar padrões 

estabelecidos, filha e neta de negros e negras escravizados. Antonieta mudou a vida de muitas mulheres, principalmente das 

mulheres negras. Os seus feitos mudaram a vida de gerações, mães, avós, filhas e netas, algumas delas estão aqui conosco 

neste plenário, neste momento.  

Na primeira metade do século XX, Antonieta defendia lutas que ainda são tão urgentes. Necessidade de concurso público 

para o magistério e para o cargo de direção de escolas. Por incrível que pareça, ainda a sombra de indicação política para direção 

de escolas paira sobre este plenário, sobre esta Assembleia Legislativa. Igualdade de salário entre professores e professoras, por 

incrível que pareça, a igualdade salarial ainda é uma luta constante na sociedade brasileira, catarinense e das nossas cidades. 

Relevância na educação de adultos, e aqui a manifestação da EJA foi lindíssima. Necessidade da organização da categoria de 

docente. E aí vemos um processo de tentativa de criminalização dos sindicatos, como instrumento de representatividade e de luta de 

categoria. Importância da aproximação entre crianças pobres e livros. E ainda podemos ver a luta por garantia de bibliotecas 

comunitárias e públicas e do espaço de biblioteca como instrumento de garantia de justiça social. 

Ela defendeu a importância do voto feminino e da participação das mulheres na política. Foi também a 

criadora do Dia do Professor e da Professora. E tentativas que acontecem, inclusive neste plenário, de tentar abafar a 

memória de Antonieta de Barros como uma mulher que lutava por justiça social, que lutava pelo direito das mulheres 

como uma feminista, e que lutava pelos negros e negras. E isso acontece de forma violenta neste plenário, nesta 

mesma tribuna. E vivenciamos isso há poucos meses. 

Sabemos que essas lutas continuam atuais, dia após dia, ano após ano, década após década. Mudou muito, mas 

ainda há muito mais para avançar. Há e haverá de acontecer novas mudanças que permitam igualdade de direitos, 

oportunidades e justiça social, como tão bem nos ensinou a professora Antonieta. A trajetória de Antonieta de Barros como 

jornalista, professora e política precisa ser conhecida pelas gerações atuais e as futuras. E esta sessão é parte disso, parte 

da construção e da garantia da memória de Antonieta de Barros. 
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Antonieta assumiu o seu primeiro mandato como Deputada Estadual em 1935, e enfrentou muita resistência desde 

o primeiro dia da sua legislatura. O incêndio na antiga Assembleia Legislativa, em 1957, levou embora grande parte da 

memória legislativa daquele período. Mesmo assim, o seu legado permanece vivo e merece ser lembrado. E a cada ato como 

este, a cada processo literário ou mesmo de pesquisa, ele traz e coloca na superfície da sociedade este legado.  

Em um dos seus discursos, já no seu segundo mandato, a partir de 1948, ela diz: 

(Passa ler) 

"Os sonhos, os ideais de realização, no sentido ascendente e progressista da caminhada, nem sempre são possíveis 

aos economicamente menos protegidos, embora, muitas vezes, Deus lhe tenha dado em abundância vocação e capacidade.” 

Ela falava sobre justiça social, daí a obrigação do Estado, e colocava a função do Estado: “Vir ao encontro dos ricos 

de inteligência e pobres de dinheiro, concedendo-lhes bolsas para estudo, com o fim de corrigir os desníveis que a sorte o 

estabeleceu”. [Transcrição: Taquígrafa Rubia] 

Atualmente, a Assembleia Legislativa de Santa Catarina presta homenagem a esse símbolo da resistência, dando 

seu nome ao Programa Antonieta de Barros, que investe na formação de jovens aprendizes de comunidades carentes. A nossa 

Casa Legislativa deu seu nome ao auditório Deputada Antonieta de Barros, que fica aqui no Palácio Barriga Verde, o grande 

auditório que nós temos. Sua foto compõe a galeria das deputadas. A Deputada Antonieta merece muito, muito mais. A ex-

deputada Ideli conta uma história, também, sobre a nomeação do túnel, o nosso túnel Antonieta de Barros, que foi uma luta 

para garantir o nome do túnel que nós temos aqui na cidade.  

Muito nos honra estar trabalhando para ampliar a visibilidade do seu legado. A partir deste ano, 2023, como muitos e 

muitas já declararam nesse momento, o busto de Antonieta de Barros ficará de forma permanente no hall da Assembleia Legislativa. 

Isso foi um trabalho articulado dos mandatos, um esforço, e quero declarar aqui a importância do trabalho das nossas assessorias, 

o trabalho que foi exercido pela Gerência Cultural, pela assessoria da Casa, toda a sensibilidade para garantir que fosse feito esse 

movimento, que muitas vezes parece simples, mas, em estruturas como esta, este tipo de movimento às vezes gera uma dificuldade, 

como as placas tectônicas, para se movimentar, como foi falado, e que hoje, também com o apoio da Mesa Diretora, do nosso 

Presidente Mauro de Nadal, nós temos o busto de Antonieta de Barros, em destaque, no hall de entrada permanentemente. 

Quero agradecer pessoalmente a Jeruse Romão, porque foi ela que ficou nos provocando, e foi ela que fez todo 

esse esforço, através do seu livro, de trazer à memória a biografia e provocar a Casa Legislativa de colocar em destaque 

Antonieta de Barros. Ela que motivou termos feito lá em março a comemoração, ou não comemoração, da morte de Antonieta, 

mas já visualizando esse momento, que para nós é tão especial, que seria da vida, de celebrar a vida de Antonieta de Barros. 

Em 1931, Antonieta publicou no jornal “O Comércio” o texto Saudação às Nações Unidas, no qual finaliza dizendo: 

“Saudemos todos quantos com sangue, a oração, o pensamento, o coração, o trabalho e a vida, souberam lutar e contribuíram 

para alcançarmos estes dias de emoção profunda. Aurora de um mundo melhor, um mundo de paz, com um equilíbrio social 

mais perfeito, e onde haverá pão para todas as bocas e alegrias para todas as almas”. 

Este foi o final de uma publicação no jornal, fazendo uma saudação à criação das Nações Unidas e à importância 

da Declaração Universal Direitos Humanos. 

Que Antonieta seja sempre lembrada, conhecida por todos e nunca mais esquecida. Viva Antonieta de Barros! 

(Palmas) 

Antes de encerrar, eu gostaria de convidar a todos para prestigiarem a programação do Mês de Antonieta de Barros aqui 

na Assembleia Legislativa. A partir de hoje, estão abertas duas exposições, “Há de Antonieta”, que fica aqui no hall, com o acervo de 

Antonieta de Barros da Casa Legislativa, que fica na nossa Galeria de Arte Ernesto Meyer Filho, com as obras, como eu já falei, e a 

exposição fotográfica do nosso querido Rony Costa, que fica subindo a escadaria, nós temos outro espaço de exposição, o espaço 

cultural Cruz e Souza. Ficaremos com essas exposições e com a programação até o início de agosto. 

Haverá mesas de debates, que acontecerão nas segundas-feiras. E convidamos a todos para acompanhar essa 

programação, prestigiar. Os alunos e alunas da EJA, das escolas do entorno, que puderem vir, programar suas turmas para 

virem participar dos debates é bem importante. A gente pode dar um apoio, as nossas assessorias estão muito dispostas 

para dar esse apoio. 
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Amanhã nós temos um debate no Plenarinho às 18 horas, e após a sessão queremos convidar todos e todas para 

se dirigirem ao espaço cultural Cruz e Souza, onde está sendo realizada a exposição fotográfica do Rony Costa.  

Fui informado aqui para também falar do edital que está sendo gerado para exposição e para apresentação de dez 

obras com o tema de Antonieta de Barros, e essa foi uma grande conquista, um grande avanço aqui da Casa Legislativa. Essas 

dez obras serão adquiridas pela Assembleia Legislativa com o tema de Antonieta de Barros. Então, preparem-se, também vamos 

divulgar essas informações.  

A Presidência desta sessão e da Casa agradecem a presença das autoridades e de todos que nos honraram com 

o seu comparecimento nesta noite.  

Antes de encerrar a presente sessão, convoco sessão ordinária para terça-feira, no horário regimental. E após 

ouvirmos a interpretação do Hino de Santa Catarina pelos corais da Assembleia Legislativa e do Tribunal de Contas, sob a 

regência do maestro Reginaldo da Silva, estará encerrada esta lindíssima sessão. Obrigado. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Está encerrada a sessão. [Transcrição: Sara] [Revisão: Yasmim]  

    

ATA DA 069ª SESSÃO ORDINÁRIA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 08 DE AGOSTO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. deputados: Ana Campagnolo – Camilo Martins - Carlos Humberto - 

Delegado Egidio - Dr. Vicente Caropreso – Emerson Stein - Fabiano da Luz - Fernando Krelling - Jair Miotto – Jessé Lopes - 

José Milton Scheffer - Julio Garcia - Lucas Neves - Luciane Carminatti – Lunelli - Marcius Machado - Marcos da Rosa - Marcos 

Vieira – Mário Motta – Marquito – Massocco - Matheus Cadorin - Maurício Eskudlark - Maurício Peixer - Mauro de Nadal – 

Napoleão Bernardes – Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Oscar Gutz - Padre Pedro Baldissera - Paulinha – Repórter Sérgio 

Guimarães - Rodrigo Minotto – Sargento Lima - Sergio Motta - Tiago Zilli – Volnei Weber. 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

Deputado Maurício Eskudlark 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura das 

atas das sessões anteriores para aprovação e a distribuição do expediente aos senhores deputados. 

********** 
Breves Comunicações 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Pronuncia-se a respeito de que algumas pessoas admiram o seu 

trabalho como Parlamentar e outras a odeiam por combater a doutrinação marxista em sala de aula, e outros temas que 

visam doutrinar o aluno. Ao tecer comentários sobre a perseguição que sofreu durante seu mestrado, fala de que não existe 

regras claras quanto à atuação do professor em sala de aula. Logo, faz menção à Lei n° 18.637, de sua autoria, que foi 

sancionada pelo Governador Jorginho Mello, no dia 8 de fevereiro de 2023, e comenta a publicação da Portaria n° 2.052, da 

Secretaria de Estado de Educação, que trata sobre o tema nas escolas públicas do Estado de Santa Catarina. Menciona que 

a referida semana objetiva orientar os alunos sobre seus direitos, informar e dar orientação em relação aos limites éticos do 

trabalho do professor, ampliar o conhecimento das crianças sobre o direito de aprender conteúdo neutro, bem como promover 

o acesso de pais, responsáveis e famílias ao conteúdo dado na escola. 

Em tempo, exibe resumidamente alguns vídeos que falam de denúncias sobre violência institucional no ambiente da sala 

de aula, recebidos durante os quatro anos como Deputada. Por isso, solicita aos pais que observem o que está sendo ensinado 

para os seus filhos, lembrando que mesmo que não existisse a citada lei do Estado catarinense, existem outras leis para garantir a 

proteção, a educação e o respeito às crianças e adolescentes, como a Constituição Federal e o Estatuto da Criança e do 

Adolescente. Pede, mais uma vez, aos pais que fiscalizem e façam a denúncia à direção da escola, à Secretaria de Estado da 

Educação e ao Ministério Público, pois entende que tal atitude faz parte do processo de cidadania. [Taquígrafa: Sílvia]  
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DEPUTADO MARQUITO (Orador) – Faz uso de exibição de “slides” para divulgar as atividades e trabalhos 

realizados no primeiro semestre de 2023, referentes à Comissão de Turismo e Meio Ambiente, a qual preside, demonstrando 

seu sentimento de gratidão a todos os membros da mesma, aos servidores da Casa para que os trabalhos da referida 

comissão fossem exitosos. 

Destaca a audiência pública ocorrida no Alto Vale do Itajaí, na cidade de Rio do Sul, para tratar das três barragens 

de contenção de cheias; e a barragem de São Roque, ocorrida em Brunópolis. Também, comenta o lançamento de 13 

seminários, que serão realizados nas treze regiões do Estado catarinense pela Escola do Legislativo, com o objetivo de 

impulsionar produtos orgânicos produzidos pela agricultura familiar, bem como fomentar o turismo em Santa Catarina. 

Registra que, durante o citado lançamento, foi oferecido o café agroecológico, proporcionando a algumas pessoas saborear 

pela primeira vez esse tipo de café. [Taquígrafa: Sílvia] 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Comenta que, ao ler os jornais, encontrou notícias que o 

surpreenderam, como a ideologia na área da saúde quanto à liberação de hormônios para pessoas trans, a legalização 

do aborto e da maconha. Diz que é o Ministério da Saúde divulgando seus planos para o Gover no Lula. Mostra-se 

preocupado com o plano do referido ministério, e lembra que, dada a vitória do PT à Presidência da República, recebeu 

vários vídeos de comemoração dentro dos presídios. 

Questiona a Mesa se em algum momento, neste Parlamento, quando um deputado apresenta uma moção, a mesma 

é analisada pela Presidência e pela Mesa, ao relatar que no dia 18 de maio apresentou uma moção de apelo ao Presidente 

do Congresso Nacional para que se posicionasse contrário à decisão de prisão do STE acerca da cassação do mandato do 

Deputado Federal Deltan Dallagnol. Diz que sua moção não foi lida e, quando questionou o porquê, teve como resposta que 

estava sendo analisada. Entende que a finalidade da Mesa não é analisar moção e, sim, colocar em votação. Fala ser 

desnecessário gastar o tempo de sua assessoria e de sua fala para poder ler a sua moção, lembrando que não estamos tão 

longe de Brasília no tocante a possíveis censuras. [Taquigrafia: Guilherme] 

DEPUTADO MÁRIO MOTTA (Orador) – Inicia comentando sobre a instituição do novo Ensino Médio, que foi 

instituído pela Lei Federal n° 13.145/2017, alterando a LDB - Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional. Questiona a 

mudança estrutural do mesmo, destacando que somente após a implementação do novo Ensino Médio é que foi aberta 

consulta pública sobre as mudanças que irão ocorrer. Ao criticar as várias alterações que foram realizadas, destaca aspectos 

negativos identificados por professores, como a possível falta de padronização do modelo aplicado nas escolas, ausência de 

incentivos a professores para lecionar novas matérias e aumento da evasão escolar. 

Explica que, no dia 4 de abril do corrente ano, o Governo Federal anunciou a suspensão do cronograma nacional do novo 

Ensino Médio, e então ocorreram debates e discussões sobre a eficiência da prática do mesmo. Salienta que o atual Ministro da 

Educação fez ressalvas à reforma para serem analisadas e novas decisões sejam tomadas. E o Ministério da Educação propôs que 

mudanças sejam realizadas, defendendo a ideia de deixar o novo Ensino Médio em tempo integral. [Taquígrafa: Ana Maria]  

********** 
Partidos Políticos 

Partido: MDB 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) - Informa que Jaraguá do Sul foi considerada novamente a cidade mais segura do 

Brasil para se viver, título que havia conquistado em 2017, e que, entre as dez cidades melhores colocadas do país, está Brusque 

na sexta posição. Diz que o ranking traz ainda Santa Catarina como o Estado mais seguro do país e Florianópolis como a Capital 

com maior segurança. Acredita que esse índice seja reflexo do trabalho conjunto entre as forças de segurança, a prefeitura, as 

entidades, os empresários e a sociedade, sendo reflexo também dos investimentos em educação, cultura, esporte, lazer e saúde. 

Parabeniza o Prefeito Jair Franzner por esse resultado e pela excelente gestão; o comandante do 14° Batalhão da Polícia Militar, 

João Carlos Kuze, e o Delegado Regional da Polícia Civil, Eric Uratani. Cumprimenta também os moradores de Jaraguá do Sul, 

de Brusque, e a todos os catarinenses que servem de exemplo para o Brasil. 

Registra com alegria a inauguração da obra de Restauração da Escola Isolada Desdobrada da Barra do Ribeirão 

Grande, em Jaraguá do Sul, e solicita a apresentação de um vídeo, mostrando alguns momentos da inauguração. Acredita 

que quem valoriza o passado constrói um futuro com bases mais sólidas. Ressalta o orgulho de ser político, de poder 
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contribuir, de poder representar a sociedade, dizendo que política é para todos, para os empresários, para os operários, para 

os professores e para os profissionais liberais. 

Deputado Mário Motta (Aparteante) - Parabeniza o Deputado e menciona a importância de recordar a infância e os 

primeiros momentos escolares. [Taquígrafa: Rubia] 

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Registra que o Conselho Nacional de Saúde é um órgão formado por 

representantes do Governo, dos prestadores de serviço, além de representantes dos profissionais de saúde e dos usuários 

do sistema. Frisa que as orientações que o Conselho emite não são obrigatórias, e se tratam de recomendações que são 

dadas, levando em consideração as demandas recebidas do público. Desta forma, informa que o Ministério da Saúde, ao 

receber as 59 orientações emitidas pelo Conselho, apontou que se cumpra o que diz a legislação e a Constituição referente 

aos temas citados, e fala que o Governo Federal não tem projetos para a alteração das normas existentes. 

Destaca o reajuste em 75% no valor dos procedimentos cardiovasculares na tabela do SUS. Atenta para a 

importância que isto tem para pessoas que aguardam por cirurgias, devido à possibilidade de ampliação de oferta dos 

procedimentos cardiovasculares para a população. 

Observa ainda que o programa Saúde na Escola foi retomado pelo Ministério da Saúde, o qual destina 

recursos para a prevenção de violência e a promoção de políticas de atenção à saúde mental nas escolas. Por fim, 

comunica que foi encaminhado ao Congresso Nacional pelo Governo Federal o projeto de lei que torna hediondo os 

crimes cometidos nas escolas. [Taquigrafia: Milyane] 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Não havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 

até o horário reservado à Ordem do Dia, às 16h.  

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre a sessão e passa à Ordem do Dia. 

********** 
Ordem do Dia 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Comunica que fará inversão de pauta para deliberar o PL 

n. 0077/2023 ao final das matérias a serem apreciadas. 

Dá início à pauta da Ordem do Dia. 

Pedido de Informação n. 0342/2023, de autoria do Deputado Fabiano da Luz, solicitando ao Secretário de Estado 

da Educação informações acerca das reformas na Escola de Educação Básica Rosa Torres de Miranda, em Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0343/2023, de autoria do Deputado Fabiano da Luz, solicitando ao Secretário de Estado 

da Educação informações acerca do “Prêmio por Desempenho na Gestão Escolar”. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0344/2023, de autoria do Deputado Jessé Lopes, solicitando ao Secretário de Estado da 

Administração Prisional informações acerca do aproveitamento dos remanescentes do concurso público 01/2019/SP/SC. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 
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Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0345/2023, de autoria do Deputado Emerson Stein, solicitando ao Secretário de Estado 

do Planejamento informações acerca do Parecer técnico 05/2023. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0346/2023, de autoria do Deputado Repórter Sérgio Guimarães, solicitando ao 

Secretário de Estado da Segurança Pública informações acerca do número de oficiais lotados originalmente na Casa 

Militar, cedidos a esta Secretaria. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0347/2023, de autoria do Deputado Repórter Sérgio Guimarães, solicitando ao Secretário 

de Estado da Segurança Pública informações acerca do Programa Escola Segura. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0348/2023, de autoria do Deputado Repórter Sérgio Guimarães, solicitando à Secretária 

de Estado da Saúde informações acerca do serviço médico ofertado pelo SUS, na especialidade de oftalmologia no Estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0349/2023, de autoria do Deputado Jair Miotto, solicitando ao Secretário de Estado 

da Casa Civil informações acerca do programa de estímulo à implantação das tecnologias de conectividade móvel no 

Estado de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 1281/2023, de autoria do Deputado Fernando Krelling, manifestando aplauso ao Grupo Escoteiro 

Pirabeiraba, na pessoa de seu Diretor-presidente, pela passagem do aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 
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Moção n. 1282/2023, de autoria do Deputado Lunelli, manifestando aplauso à Professora Maria Aurélia Alchini Lenzi 

pelos relevantes serviços prestados ao Município de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1283/2023, de autoria do Deputado Lunelli, manifestando reconhecimento aos familiares do Professor 

Lino Floriani (in memoriam) pelos relevantes serviços prestados à sociedade catarinense. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1284/2023, de autoria do Deputado Maurício Eskudlark, manifestando aplauso à Polícia Civil do Estado 

de Santa Catarina, na pessoa de seu Delegado-geral, pela passagem do aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1285/2023, de autoria do Deputado Neodi Saretta, manifestando apelo ao Superintendente do DNIT pela 

realização de obras, em caráter de urgência, para recuperação da camada asfáltica da rodovia BR-282, no trecho entre o 

trevo de Campos Novos e a intersecção com a BR-470. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1286/2023, de autoria do Deputado Fabiano da Luz, manifestando aplauso às Centrais Elétricas de 

Santa Catarina, na pessoa de seu Diretor-presidente, pela conquista do Prêmio Abradee, sendo eleita a melhor 

empresa elétrica do sul do país. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1287/2023, de autoria do Deputado Julio Garcia, manifestando aplauso a todos os Diáconos da Igreja 

Católica, na pessoa do Diácono Ricardo José de Souza, pela passagem do Dia do Diácono. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 
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Moção n. 1288/2023, de autoria do Deputado Jair Miotto, manifestando aplauso à Igreja Internacional da Graça de 

Deus, na pessoa de seu fundador, pelos relevantes serviços prestados no Estado de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1289/2023, de autoria do Deputado Lunelli, manifestando aplauso à Professora Fidélia Lenzi Dias pelos 

relevantes serviços prestados ao Município de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1290/2023, de autoria do Deputado Dr. Vicente Caropreso, manifestando aplauso à Associação Madre 

Tereza, na pessoa de seu Presidente, pela passagem do aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1291/2023, de autoria do Deputado Lunelli, manifestando aplauso ao Senhor Ermínio Moretti pelos 

relevantes serviços prestados à comunidade do Município de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1292/2023, de autoria do Deputado Jessé Lopes, manifestando aplauso à diversos Policiais Militares, do 

17° Batalhão de Polícia Militar, pela atuação em uma ocorrência de tentativa de suicídio, salvando a vida de uma cidadã. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1293/2023, de autoria do Deputado Jessé Lopes, manifestando aplauso aos Policiais Militares Pedro 

Rennan Cantanhede Vieira dos Santos e Rafael Silva do Nascimento, pela atuação no atendimento emergencial de saúde a 

uma cidadã, resultando na preservação de sua vida. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1294/2023, de autoria do Deputado Maurício Peixer, manifestando aplauso à Associação Esportiva e 

Recreativa Ipiranga, na pessoa de seu Presidente, pela passagem do aniversário de fundação da referida entidade. 
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Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1295/2023, de autoria do Deputado Maurício Peixer, manifestando aplauso à Agremiação Joinvilense dos 

Amadores de Orquídeas, na pessoa de seu Presidente, pela passagem do aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1296/2023, de autoria do Deputado Lunelli, manifestando aplauso ao Senhor Verdemar Cattoni pelos 

relevantes serviços prestados à comunidade do Município de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1297/2023, de autoria do Deputado Dr. Vicente Caropreso, manifestando apelo ao Ministro da Saúde que 

empreenda esforços para garantir a disponibilização urgente da vacina contra a dengue "Qdenga", no Sistema Único de Saúde. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o Deputado Dr. Vicente Caropreso. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1298/2023, de autoria do Deputado Lunelli, manifestando reconhecimento aos familiares do Senhor 

Eurides Silveira (in memoriam) pelos relevantes serviços prestados à sociedade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1299/2023, de autoria do Deputado Maurício Eskudlark, manifestando aos familiares do Senhor 

Eliseu Oro pesar por seu falecimento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1300/2023, de autoria do Deputado Lunelli, manifestando reconhecimento aos familiares do senhor Aleixo 

Bertoli (in memoriam), pelos relevantes serviços prestados à comunidade de Corupá. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 
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Moção n. 1301/2023, de autoria do Deputado Lunelli, manifestando reconhecimento aos familiares do senhor 

Germiro Bertoli (in memoriam), pelos relevantes serviços prestados à comunidade de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1302/2023, de autoria do Deputado Lunelli, manifestando reconhecimento ao senhor Venério Schiochet, 

pelos relevantes serviços prestados à comunidade de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1303/2023, de autoria do Deputado Fabiano da Luz, manifestando apelo ao Superintendente Regional do 

Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes que realize a instalação de sinalização indicando a travessia de 

animais silvestres ao longo da rodovia BR-282, no trecho entre os Municípios de Pinhalzinho e Nova Erechim. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1304/2023, de autoria do Deputado Fabiano da Luz, manifestando apelo ao Superintendente de Rede de 

Florianópolis da Caixa Econômica Federal que seja realizado estudos para a instalação de um posto lotérico no bairro Santo 

Antônio, no Município de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1305/2023, de autoria do Deputado Marquito, manifestando aplauso ao Prefeito e ao Presidente da 

Câmara de Vereadores do Município de Ipira pela passagem do aniversário de emancipação político-administrativa. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1306/2023, de autoria do Deputado Napoleão Bernardes, manifestando aplauso à Presidente da Câmara 

de Dirigentes Lojistas - CDL de Balneário Piçarras, senhora Myrcéa Aparecida Pedra Hume, pela passagem do aniversário 

de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1307/2023, de autoria do Deputado Napoleão Bernardes, manifestando aplauso aos proprietários do Villa do 

Vale Hotel, senhora Juliana Tulio e senhor Diego Filipe Tulio, pela passagem do aniversário de fundação da referida entidade. 
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Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1308/2023, de autoria do Deputado Lunelli, manifestando reconhecimento aos familiares do senhor José 

Ademar Trentini, pelos relevantes serviços prestados à comunidade de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1309/2023, de autoria do Deputado Tiago Zilli, manifestando aplauso ao Padre Vilmar Moretti pelos 

quarenta e quatro anos de ordenação sacerdotal. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1310/2023, de autoria do Deputado Lunelli, manifestando aplauso ao Prefeito e à Secretária de Cultura, 

Esporte e Lazer, do Município de Jaraguá do Sul, pela obra de reconstrução da Escola Isolada Ângelo Moretti. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1311/2023, de autoria do Deputado José Milton Scheffer, manifestando aplauso à Fontanella Transportes, 

na pessoa de seu Diretor, pela passagem do aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1312/2023, de autoria do Deputado José Milton Scheffer, manifestando aplauso à Fecoagro, na pessoa 

de seu Presidente, pela passagem do aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1313/2023, de autoria do Deputado José Milton Scheffer, manifestando aplauso à Associação de Hospitais 

do Estado de Santa Catarina, na pessoa de seu Presidente, pela passagem do aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 
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Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1314/2023, de autoria do Deputado Jessé Lopes, manifestando aplauso a diversos Atletas Catarinenses, 

da Seleção Brasileira de Taekwondo juvenil, pelo excelente desempenho no Campeonato Mundial Estudantil no México. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1315/2023, de autoria do Deputado Lunelli, manifestando reconhecimento aos familiares do Senhor 

Elchion Silveira (in memoriam) pelos relevantes serviços prestados à comunidade do Município de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1316/2023, de autoria do Deputado Lunelli, manifestando aplauso à Docol Indústria e Comércio Ltda, na 

pessoa de seu Diretor-presidente, pela inauguração do seu novo Centro de Inovação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1317/2023, de autoria do Deputado Lunelli, manifestando aplauso ao Senhor Miguel Ângelo Lunelli pelos 

relevantes serviços prestados à comunidade do Município de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1318/2023, de autoria do Deputado Lunelli, manifestando reconhecimento ao senhor Antônio Lunelli, 

pelos relevantes serviços prestados à comunidade de Corupá. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1319/2023, de autoria do Deputado Lunelli, manifestando reconhecimento ao senhor Elói Floriani, pelos 

relevantes serviços prestados à comunidade de Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 
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Moção n. 1320/2023, de autoria do Deputado Maurício Eskudlark, manifestando aplauso ao Presidente do Grupo de 

Arte e Cultura Querência Açoriana, Senhor Fernando Evangelista Vargas, por sagrar-se campeão Nacional do Fenart - Festival 

Nacional de Arte e Tradição Gaúcha, representado a cidade de São José. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1321/2023, de autoria do Deputado Repórter Sérgio Guimarães, manifestando aplauso ao Senhor 

Diego Alexsandro dos Santos, Cabo da Polícia Militar do Estado de Santa Catarina, por sa lvar a vida de uma criança 

no Município de São José. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1322/2023, de autoria do Deputado Fernando Krelling, manifestando apelo ao Ministro da 

Agricultura e Pecuária que empreenda esforços para revisar a Portaria SDA/MAPA N° 840, com a finalidade de alterar 

o calendário de semeadura da soja no Estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1323/2023, de autoria do Deputado Repórter Sérgio Guimarães, manifestando aplauso ao Coral Santo 

Antônio dos Anjos, na pessoa do seu Maestro, pela passagem do aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1324/2023, de autoria do Deputado Mário Motta, manifestando aplauso aos sócios da empresa Mini 

Kalzone, senhores João Batista Cardoso, Murilo de Souza Naspolini e Luciano José Fadel, pela passagem do 

aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o Deputado Mário Motta. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1325/2023, de autoria do Deputado Emerson Stein, manifestando apelo ao Governador do Estado e, por 

meio deste, ao Secretário de Estado do Turismo e ao Secretário de Estado da Segurança Pública, que empreendam esforços 

no sentido de antecipar a Operação Veraneio para o mês de novembro. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o Deputado Emerson Stein. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 
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Moção n. 1326/2023, de autoria do Deputado Ivan Naatz, manifestando apelo ao Ministro da Pesca e Aquicultura 

que retifique a Portaria 124, de 27 de janeiro de 2023. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1327/2023, de autoria do Deputado Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Senhor Beto Colombo, 

fundador da Anjo Tintas, pela passagem do seu aniversário de sessenta anos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1328/2023, de autoria do Deputado Sérgio Motta, manifestando aplauso à Ordem dos Advogados do 

Brasil, na pessoa da sua Presidente, pela passagem do aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1329/2023, de autoria do Deputado Sergio Motta, manifestando aplauso ao Defensor Público Tauser 

Ximenes Farias pelos relevantes serviços prestados ao Estado de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Discussão e votação em turno único do Projeto de Lei n. 0077/2023, de autoria do Deputado Dr. Vicente Caropreso, 

que declara de utilidade pública a Associação de Pessoas com Deficiência Física, Águias de Concórdia, e altera o Anexo 

Único da Lei n° 18.278, de 2021, que "Consolida os atos normativos que concedem o Título de Utilidade Pública estadual no 

âmbito do Estado de Santa Catarina" para fazer constar nele o nome de tal entidade. 

Conta com parecer favorável das comissões de Constituição e Justiça; e de Defesa dos Direitos da Pessoa 

com Deficiência. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

A Presidência comunica, ainda, que serão enviadas aos destinatários, conforme determina o art. 206 do Regimento 

Interno, as Indicações números: 0849/2023, 0853/2023 e 0855/2023, de autoria do Deputado Fabiano da Luz; 0850/2023, de 

autoria do Deputado Marcius Machado; 0851/2023, de autoria do Deputado Marcos da Rosa; 0852/2023, de autoria do 

Deputado Emerson Stein; e 0854/2023, de autoria do Deputado Padre Pedro Baldissera. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: Cinthia] 

********** 
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Explicação Pessoal 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – Faz referências à sanção da lei que autoriza a 

ozonioterapia no Brasil. Menciona que a Anvisa liberou para tratamento destinado a especialidades de Odontologia e para 

estética. Questiona se o Brasil precisará ter uma lei para aprovar qualquer uso de medicamento, pois com a evolução da 

Ciência alguns conceitos sofrem mudanças. Percebe uma fragilidade demonstrada no sistema de saúde, conforme verificado 

durante o período da pandemia, quando da promessa de cura com a ozonioterapia sem comprovação científica nenhuma do 

uso da aplicação na forma que era proposta. [Taquígrafa: Eliana] 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não havendo mais oradores inscritos, encerra a presente sessão, 

convocando outra, ordinária, para o dia subsequente, à hora regimental. 

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia] 

 
 

COMISSÕES PERMANENTES 
 

ATA DA 18ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA 

DA 20ª LEGISLATURA 

No dia oito de agosto de 2023, às 10h, em cumprimento aos artigos 133 e 136, do Regimento Interno, reuniram-se na Sala de 

Reunião das Comissões, sob a presidência do senhor Deputado Camilo Martins, e vice-presidência do senhor Deputado Volnei 

Weber, os demais senhores Deputados-Membros da Comissão: Deputado Repórter Sérgio Guimarães, Deputado Napoleão 

Bernardes, Deputado Fabiano da Luz e Deputado Pepê Collaço. Ausências justificadas do Deputado Marcius Machado, conforme 

ofício SEI n° 32006-4; Deputado Tiago Zilli, conforme ofício n° 0901377/2023; e Deputada Ana Campagnolo, conforme ofício 

n° 0900673/2023. Havendo quórum regimental, o senhor Presidente iniciou a reunião submetendo à apreciação a ata da 17ª 

Reunião Ordinária da CCJ, da 1ª Sessão Legislativa da 20ª Legislatura, a qual foi aprovada por unanimidade. Dando início à 

Ordem do Dia, o Senhor Presidente passou a palavra ao Deputado Pepê Collaço, que relatou as seguintes matérias: 

PL./0148/2023, de autoria do Deputado Julio Garcia, que “Declara de utilidade pública o Instituto Gerações da Chico (IGC) e altera 

o Anexo Único da Lei n° 18.278, de 2021, que 'Consolida os atos normativos que concedem o Título de Utilidade Pública estadual 

no âmbito do Estado de Santa Catarina', para neste fazer constar o nome de tal entidade". Solicitou a retirada de pauta, que lhe 

foi concedida. PL./0178/2020, de autoria da Deputada Luciane Carminatti, que “Obriga os condomínios residenciais, comerciais 

ou mistos de Santa Catarina a comunicar aos órgãos de segurança pública quando houver em seu interior a ocorrência ou indícios 

de episódios de violência doméstica e familiar contra mulheres, crianças, adolescentes ou idosos". Exarou parecer contrário, que, 

posto em discussão, foi concedida vista em gabinete ao Deputado Fabiano da Luz. Após, o Deputado Volnei Weber relatou as 

seguintes matérias: PL./0276/2022, de autoria do Deputado Jerry Comper, que “Dispõe sobre a dispensa de servidores públicos 

estaduais voluntários em catástrofes naturais no âmbito do Estado de Santa Catarina". Exarou parecer contrário, que, posto em 

discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. PL./0069/2023, de autoria do Deputado Carlos Humberto, que “Dispõe sobre 

sanções administrativas e restrições aplicadas aos ocupantes e invasores de propriedades rurais e urbanas, no âmbito do Estado 

de Santa Catarina". Dentro deste projeto está apensado o PL./0070/2023. Exarou parecer favorável com emenda substitutiva 

global, que, posto em discussão, foi concedida vista em gabinete ao Deputado Fabiano da Luz. PL./0120/2023, de autoria do 

Deputado Lunelli, que “Institui no âmbito do Estado de Santa Catarina o Programa de destinação das carcaças e dejetos dos 

animais mortos não abatidos, por meio da utilização e emprego de biodigestores, compostagem tradicional, compostagem 

acelerada, recolha, incineração e demais meios tecnológicos permitidos e adota outras providências". Exarou parecer favorável, 

que, posto em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. O Deputado Volnei Weber requereu a inclusão extrapauta do 

PL./0146/2022, de autoria de Deputado Altair Silva, que “Altera o art. 51-A da Lei n° 14.675, de 2009, que "Institui o Código 

Estadual do Meio Ambiente e estabelece outras providências", para estabelecer que os projetos de outorga de recursos hídricos, 

sujeitos a licenciamento ambiental, devam ser elaborados por profissionais legalmente habilitados, com registro no respectivo 

conselho de fiscalização profissional”. Apresentou requerimento de tramitação conjunta ao PL./0239.0/2021, de autoria do 

Deputado Mauro de Nadal, que "Altera o art. 51-A da Lei n° 14.675, de 2009, que institui o Código Estadual do Meio Ambiente e 

https://portalelegis.alesc.sc.gov.br/processos/N0lZZ/tramitacoes
https://portalelegis.alesc.sc.gov.br/processos/Ny0xy/tramitacoes
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estabelece outras providências", que, após aprovada a inclusão extrapauta, foi posto em discussão e votação o requerimento, foi 

aprovado por unanimidade. Em seguida, a palavra foi passada ao Deputado Napoleão Bernardes, que relatou as seguintes 

matérias: PL./0180/2023, de autoria da Deputada Luciane Carminatti, que “Dispõe sobre a implantação das técnicas de Justiça 

Restaurativa na resolução dos conflitos ocorridos nas escolas da rede pública estadual de educação". Apresentou requerimento 

de diligência à Procuradoria-Geral do Estado (PGE) e à Secretaria de Estado de Educação (SED), que, posto em discussão e 

votação, foi aprovado por unanimidade. PL./0218/2023, de autoria do Deputado Gerri Consoli, que “Dispõe sobre a Política de 

Transparência da Operação, Manutenção e Medidas de Segurança das Barragens, no âmbito do Estado de Santa Catarina". 

Apresentou requerimento de diligência à Procuradoria-Geral do Estado (PGE) e à Secretaria de Estado da Defesa Civil (SDC), 

que, posto em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. PL./0006/2023, de autoria do Deputado Jessé Lopes, que 

“Assegura às mulheres o direito de acompanhamento em consultas e procedimentos médicos e dispõe sobre a obrigatoriedade 

da presença de acompanhante em procedimentos que envolvam sedação, no âmbito do Estado de Santa Catarina". Exarou 

parecer favorável com emenda substitutiva global, que, posto em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 

PL./0213/2023, de autoria do Deputado Repórter Sérgio Guimarães, que “Dispõe sobre a criação do cadastro estadual de 

profissionais que trabalham ou cuidam de crianças, adolescentes, idosos e pessoas com deficiência". Exarou parecer favorável 

com emenda supressiva, que, posto em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. Conseguinte, foi passada a palavra 

ao Deputado Fabiano da Luz que relatou a seguinte matéria: PL./0202/2023, de autoria do Deputado Nilso Berlanda, que “Dispõe 

sobre a transferência simbólica da Capital do Estado de Santa Catarina para o Município de Curitibanos na data que especifica". 

Exarou parecer favorável, que, posto em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. Ato contínuo, por solicitação do 

relator Deputado Repórter Sérgio Guimarães, devido a sua ausência, o Deputado Fabiano da Luz relatou a seguinte matéria: 

PL./0067/2023, de autoria do Deputado Pepê Collaço, que “Institui a Festa da Melancia, no Município de Jaguaruna, e altera o 

Anexo Único da Lei n° 18.531, de 2022, que ‘Consolida as leis que instituem datas e eventos alusivos no âmbito do Estado de 

Santa Catarina e estabelece o Calendário Oficial do Estado’, para incluir referida data alusiva no Calendário Oficial do Estado de 

Santa Catarina”. Exarou parecer favorável com emenda modificativa, que, posto em discussão e votação, foi aprovado por 

unanimidade. Após a relatoria dos demais membros, o presidente, Deputado Camilo Martins, passou a relatar as seguintes 

matérias: PL./0351/2022, de autoria do Deputado Mauro de Nadal, que “Acrescenta art. 28-A na Lei n° 17.292, de 2017, que 

'Consolida a legislação que dispõe sobre os direitos das pessoas com deficiência', para dispor sobre o prazo de validade do laudo 

que ateste o Transtorno do Espectro Autista (TEA)". Solicitou a retirada de pauta, que lhe foi concedida. PL./0149/2023, de autoria 

do Deputado Rodrigo Minotto, que “Institui a Política de Educação Financeira no âmbito do Estado de Santa Catarina". Apresentou 

requerimento de diligência à Casa Civil e, por meio desta à Procuradoria Geral do Estado – PGE/SC, à Secretaria de Estado da 

Educação – SED/SC e ao Conselho Estadual de Educação de Santa Catarina – CEE/SC, que, posto em discussão e votação, foi 

aprovado por unanimidade. PL./0150/2023, de autoria do Deputado Napoleão Bernardes, que “Altera a Lei n° 10.297, de 1996, 

para instituir a política pública de recuperação e manutenção dos empreendimentos afetados por incêndio". Apresentou 

requerimento de diligência à Casa Civil e, por meio desta à Procuradoria Geral do Estado – PGE/SC e à Secretaria de Estado da 

Fazenda – SEF/SC, que, posto em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. PL./0151/2023, de autoria do Deputado 

Volnei Weber, que “Altera a denominação das Escrivanias de Paz no Estado de Santa Catarina e dá outras providências". 

Apresentou requerimento de diligência ao Tribunal de Justiça de Santa Catarina e à Associação dos Notários e Registradores do 

Estado de Santa Catarina ANOREG/SC, que, posto em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. PL./0196/2023, de 

autoria do Deputado Carlos Humberto, que “Altera a Lei n° 18.562, de 21 de dezembro de 2022, que 'Dispõe sobre o dever de as 

concessionárias de serviços públicos que operam nas rodovias que cortam o Território catarinense, sejam federais ou estaduais, 

fornecerem dispositivos eletrônicos de livre passagem por pedágios (tags e/ou outros sistemas) aos veículos das Polícias Civil e 

Militar, do Corpo de Bombeiros Militar, da Secretaria de Estado da Administração Prisional e Socioeducativa e da Polícia Científica, 

bem como às ambulâncias dos serviços públicos de saúde', para estender a benesse aos veículos das prefeituras municipais". 

Exarou parecer favorável com emenda substitutiva global, que, posto em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. Por 

fim, o Presidente convocou uma reunião extraordinária conjunta com a Comissão de Finanças e Tributação e Comissão de 

Assuntos Municipais. Em seguida, agradeceu a presença dos Deputados Membros e demais presentes, e encerrou esta reunião 
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da qual eu, Evandro Carlos dos Santos, Coordenador das Comissões, lavrei a ata que, após lida e aprovada pelos membros do 

colegiado, será assinada pelo Presidente da Comissão e publicada no Diário da Assembleia. 

Deputado Camilo Martins 

Presidente da Comissão de Constituição e Justiça 

Processo SEI 23.0.000033373-5 
    

ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE DEFESA DOS DIREITOS DO IDOSO DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA 

DA 20ª LEGISLATURA 

No dia 08 de agosto de 2023, às 13h30, em cumprimento aos artigos 133 e 136 do Regimento Interno, reuniram-se na Sala 

de Reuniões das Comissões e por videoconferência, sob a presidência do senhor Deputado Sergio Motta, e do vice-presidente 

o Senhor Deputado Mário Motta, os deputados membros da Comissão: Deputado Neodi Saretta, Deputado Nilso Berlanda, 

Deputado Oscar Gutz. Justificada a ausência do Deputado Altair Silva por meio do Ofício de n° 0899651/2023, do Deputado 

Emerson Stein por meio do Ofício de n° 0900705/2023. Havendo quórum regimental, o senhor Presidente fez a leitura do 

requerimento: RCC/0132/2023, de autoria do Deputado Sergio Motta, que requer seja autorizado à realização de uma palestra 

com o tema "Saúde do Idoso" com data prevista para o dia 12 de setembro do corrente ano às 14h00 no Plenarinho Deputado 

Paulo Stuart Wright. Exarou parecer favorável, que, posto em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. Nada mais 

havendo a tratar, o senhor Presidente agradeceu a presença dos senhores Deputados e encerrou a presente reunião, da qual 

eu, Débora Vieira da Cruz, Assessora Técnica de Comissão Permanente, lavrei esta Ata, que, após lida e aprovada pelos 

membros do colegiado, será assinada pelo senhor Presidente e, posteriormente, publicada no Diário da Assembleia. 

Sala das Comissões, 08 de agosto de 2023. 

Deputado Sergio Motta 

Presidente da Comissão de Defesa dos Direitos do Idoso 

Processo SEI 23.0.000033390-5 
    

ATA DA 3ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA 

DA 20ª LEGISLATURA REALIZADA NA SALA DE REUNIÕES DAS COMISSÕES 

Ao nono dia do mês de agosto de dois mil e vinte e três, às nove horas e vinte e cinco minutos, em cumprimento aos artigos 

133, §2°, e 136 do Regimento Interno, reuniram-se no Plenário Deputado Osni Régis na Assembleia Legislativa do Estado de 

Santa Catarina, sob a Presidência do Senhor Vice-Presidente Volnei Weber, os membros da Comissão Constituição e Justiça: 

Deputado Fabiano da Luz, Deputado Marcius Machado, Deputado Repórter Sérgio Guimarães, Deputado Tiago Zilli, 

Deputado Napoleão Bernardes, Deputado Massoco em substituição à Deputada Ana Campagnolo, conforme ofício 

n° 0902749/2023; Deputado Matheus Cadorin em substituição ao Deputado Camilo Martins, conforme ofício 

n° 0902591/2023; e Deputado Marquito em substituição ao Deputado Pepê Collaço, conforme ofício n° 0902380/2023. 

Havendo quórum regimental, o Presidente passou a palavra ao Deputado Napoleão Bernardes, que, por solicitação do relator 

Deputado Pepê Collaço, explanou o parecer referente à seguinte matéria: PEC/0004/2023, de autoria do Deputado Altair 

Silva, que “Altera o § 1° do art. 45 da Constituição do Estado de Santa Catarina, para dispor sobre a convocação de suplente 

de Deputado”. O relator exarou parecer favorável, que, posto em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. Em 

seguida, o Senhor Presidente em exercício agradeceu a presença dos Deputados membros e demais presentes e encerrou 

esta reunião da qual eu, Evandro Carlos dos Santos, Coordenador das Comissões, lavrei a ata que, após lida e aprovada 

pelos membros do colegiado, será assinada pelo Presidente em exercício da Comissão e publicada no Diário da Assembleia. 

Deputado Volnei Weber 

Presidente em exercício da Comissão de Constituição e Justiça 

Processo SEI 23.0.000033376-0 

    

ATA DA 4ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA 

DA 20ª LEGISLATURA REALIZADA NA SALA DE REUNIÕES DAS COMISSÕES 

Ao nono dia do mês de agosto de dois mil e vinte e três, às dezessete horas, em cumprimento aos artigos 133, §2°, e 

136 do Regimento Interno, reuniram-se na Sala de Reunião das Comissões, sob a Presidência do Senhor Vice-Presidente 
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Volnei Weber, os membros da Comissão Constituição e Justiça: Deputado Fabiano da Luz, Deputado Marcius Machado, 

Deputado Pepê Collaço, Deputado Tiago Zilli e Deputado Napoleão Bernardes. Ausências justificadas do Deputado 

Repórter Sérgio Guimarães, conforme ofício n° 0903804/2023, da Deputada Ana Campagnolo, conforme ofício 

n° 0905785/2023 e do Deputado Camilo Martins, conforme ofício n° 0905782/2023. Havendo quórum regimental, o 

Presidente passou a palavra ao Deputado Pepê Collaço, que relatou a seguinte matéria: PL./0296/2023, de autoria do 

Deputado Mauro de Nadal e Outros, que “Concede o Título de Cidadão Catarinense a Michel Miguel Elias Temer Lulia”. 

Exarou parecer favorável, que, posto em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. Em seguida, o Senhor 

Presidente em exercício agradeceu a presença dos Deputados membros e demais presentes e encerrou esta reunião da 

qual eu, Evandro Carlos dos Santos, Coordenador das Comissões, lavrei a ata que, após lida e aprovada pelos membros 

do colegiado, será assinada pelo Presidente em exercício da Comissão e publicada no Diário da Assembleia. 

Deputado Volnei Weber 

Presidente em exercício da Comissão de Constituição e Justiça 

Processo SEI 23.0.000033377-8 
 

C O M U N I C A Ç Õ E S  P A R L A M E N T A R E S  
 

 

OFÍCIO 
 

OFÍCIO INTERNO N° 0904815/2023/GAB-DEP-ANA CAMPAGNOLO Florianópolis, 10 de agosto de 2023. 

Ao Excelentíssimo Senhor 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente da Alesc 

Assunto: Afastamento do país sem remuneração 

Senhor Presidente, 

Comunico que estarei afastado do país pelo período de 04 (quatro) dias, a contar de (11) de (Agosto) do corrente 

ano, em virtude de viagem política, sem remuneração, à Argentina. 

Respeitosamente, 

Ana Caroline Campagnolo 

Deputada Estadual 

Lido no Expediente 

Sessão de 15/08/23 

Processo SEI 23.0.000032849-9 
 

R E D A Ç Õ E S  F I N A I S  
 

 

REDAÇÕES FINAIS 
 

EMENDA SUBSTITUTIVA GLOBAL AO PROJETO DE LEI N° 0160.5/2021 

O Projeto de Lei n° 0160.5/2021 passa a ter a seguinte redação: 

“PROJETO DE LEI N° 0160.5/2021 

Altera o art. 2° da Lei n° 12.854, de 2003, que ‘Institui o Código Estadual de Proteção 

aos Animais’, para vedar a divulgação, nas mídias sociais, para fins de entretenimento, 

de imagens e áudios que contenham atos de agressão, abuso, crueldade, abandono 

e/ou castigo a animais. 

Art. 1° O art. 2° da Lei n° 12.854, de 22 de dezembro de 2003, passa a vigorar com a seguinte redação: 

‘Art. 2°  ..................................................................................................................................................................  

 ..............................................................................................................................................................................  

https://portalelegis.alesc.sc.gov.br/processos/zVEp1/tramitacoes
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XIV – abandonar animais em vias públicas, sendo esta infração considerada grave para os efeitos de aplicação 

de multa; 

XV – realizar competições de corridas de cães, exceto para os casos de treinamento desses animais, para e 

pelas Polícias Civil e Militar e Corpo de Bombeiros do Estado de Santa Catarina, bem como para a Polícia Federal e Polícia 

Rodoviária Federal, para atuarem nas ações de busca e salvamento, resgates e investigações de combate ao tráfico de 

drogas, ao contrabando de armas e à utilização de artefatos explosivos; e 

XVI – divulgar, nas mídias sociais, para fins de entretenimento, imagens e áudios que contenham atos de 

agressão, abuso, crueldade, abandono e/ou castigo a animais.’ (NR) 

Art. 2° Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.” 

Sala das Comissões 

Deputado Coronel Mocellin 

Relator 

SUBEMENDA MODIFICATIVA À EMENDA SUBSTITUTIVA GLOBAL DE P. 18 AO PROJETO DE LEI N° 0160.5/2021 

O art. 1° da Emenda Substitutiva Global de p. 18 ao Projeto de Lei n° 0160.5/2021, que altera o 

art.  2° da Lei n° 12.854, de 2003, passa a ter a seguinte redação: 

“Art. 1° O art. 2° da Lei n° 12.854, de 22 de dezembro de 2003, passa a vigorar com a seguinte redação: 

‘Art. 2° É vedado: 

I – agredir fisicamente animais, sujeitando-os a qualquer tipo de experiência capaz de causar-lhes sofrimento 

ou dano, ou que, de alguma forma, provoque condições inaceitáveis para sua existência;  

II – manter animais em local desprovido de asseio, ou que os prive de espaço, ar e luminosidade suficientes;  

III – obrigar animais a trabalhos extenuantes ou para cuja execução seja necessária uma força superior à 

que possuem;  

IV – exercer a venda ambulante de animais;  

V – expor animais para qualquer finalidade em quaisquer eventos agropecuários não autorizados previamente 

pela Secretaria de Estado da Agricultura, Pesca e Desenvolvimento Rural; 

VI – criar animais em lixeiras, lixões e aterros sanitários, públicos ou privados, ou locais assemelhados; 

VII – enclausurar animais com outros que os molestem ou aterrorizem; 

VIII – eutanasiar animais com substâncias venenosas ou outros métodos não preconizados pela 

Organização Mundial de Saúde Animal, pelo Conselho Federal de Medicina Veterinária e pelo Ministério da Agricultura, 

Pecuária e Abastecimento; 

IX – praticar a rinha de galos, de cães ou de animais de qualquer espécie;  

X – praticar a zoofilia; 

XI – abandonar animais de quaisquer espécie, seja em local público ou privado;  

XII – realizar competições de corridas de cães, exceto para os casos de treinamento desses animais, para e 

pelas Polícias Civil e Militar e Corpo de Bombeiros do Estado de Santa Catarina, bem como para a Polícia Federal e Polícia 

Rodoviária Federal, para atuarem nas ações de busca e salvamento, resgates e investigações de combate ao tráfico de 

drogas, ao contrabando de armas e à utilização de artefatos explosivos; 

XIII – amarrar e/ou confinar animais de qualquer espécie a menos de 5 m (cinco metros) de distância das 

margens de rodovias estaduais;  

XIV – realizar tatuagens e/ou colocar piercings em animais, com finalidade estética; e 

XV – divulgar, nas mídias sociais, para fins de entretenimento, imagens e áudios que contenham atos de 

agressão, abuso, crueldade, abandono e/ou castigo a animais. 
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Parágrafo único. A vedação prevista no inciso XIV do caput, não se aplica aos animais nas propriedades rurais 

e assemelhados, ficando assegurada a utilização de brincagem, tatuagem ou outra técnica de identificação de animais para 

fins de controle sanitário e zootécnico.’ (NR)” 

Sala da Comissão, 

Deputada Paulinha 

Relatora 

REDAÇÃO FINAL DO PROJETO DE LEI N° 160/2021 

Altera o art. 2° da Lei n° 12.854, de 2003, que “Institui o Código Estadual de Proteção 

aos Animais”, para vedar a divulgação, nas mídias sociais, para fins de entretenimento, 

de imagens e áudios que contenham atos de agressão, abuso, crueldade, abandono 

e/ou castigo a animais. 

A Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina, 

DECRETA: 

Art. 1° O art. 2° da Lei n° 12.854, de 22 de dezembro de 2003, passa a vigorar com a seguinte redação: 

“Art. 2° É vedado: 

I – agredir fisicamente animais, sujeitando-os a qualquer tipo de experiência capaz de causar-lhes sofrimento 

ou dano, ou que, de alguma forma, provoque condições inaceitáveis para sua existência;  

II – manter animais em local desprovido de asseio, ou que os prive de espaço, ar e luminosidade suficientes;  

III – obrigar animais a trabalhos extenuantes ou para cuja execução seja necessária uma força superior à 

que possuem;  

IV – exercer a venda ambulante de animais;  

V – expor animais para qualquer finalidade em quaisquer eventos agropecuários não autorizados previamente 

pela Secretaria de Estado da Agricultura, Pesca e Desenvolvimento Rural; 

VI – criar animais em lixeiras, lixões e aterros sanitários, públicos ou privados, ou locais assemelhados; 

VII – enclausurar animais com outros que os molestem ou aterrorizem; 

VIII – eutanasiar animais com substâncias venenosas ou outros métodos não preconizados pela Organização 

Mundial de Saúde Animal, pelo Conselho Federal de Medicina Veterinária e pelo Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento; 

IX – praticar a rinha de galos, de cães ou de animais de qualquer espécie;  

X – praticar a zoofilia; 

XI – abandonar animais de quaisquer espécie, seja em local público ou privado;  

XII – realizar competições de corridas de cães, exceto para os casos de treinamento desses animais, para e 

pelas Polícias Civil e Militar e Corpo de Bombeiros do Estado de Santa Catarina, bem como para a Polícia Federal e Polícia 

Rodoviária Federal, para atuarem nas ações de busca e salvamento, resgates e investigações de combate ao tráfico de 

drogas, ao contrabando de armas e à utilização de artefatos explosivos; 

XIII – amarrar e/ou confinar animais de qualquer espécie a menos de 5m (cinco metros) de distância das 

margens de rodovias estaduais;  

XIV – realizar tatuagens e/ou colocar piercings em animais, com finalidade estética; e 

XV – divulgar, nas mídias sociais, para fins de entretenimento, imagens e áudios que contenham atos de 

agressão, abuso, crueldade, abandono e/ou castigo a animais. 

Parágrafo único. A vedação prevista no inciso XIV do caput, não se aplica aos animais nas propriedades rurais 

e assemelhados, ficando assegurada a utilização de brincagem, tatuagem ou outra técnica de identificação de animais para 

fins de controle sanitário e zootécnico.” (NR) 

Art. 2° Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

SALA DAS COMISSÕES, em Florianópolis, 14 de agosto de 2023. 

Deputado Camilo Martins 

Presidente da Comissão de Constituição e Justiça 

    



16/08/2023 DIÁRIO DA ASSEMBLEIA - SC – NÚMERO 8.394 32 

 

 

Diário Oficial assinado eletronicamente com Certificado Padrão ICP-Brasil, em conformidade com a MP nº 2200-2, de 2001 e a Resolução nº 006, de 2009.  
Coordenadoria de Publicação - Sistema Informatizado de Editoração – Redações publicadas conforme textos recebidos. 

REDAÇÃO FINAL DO PROJETO DE LEI N° 077/2023 

Declara de utilidade pública a Associação de Pessoas com Deficiência Física, Águias de 

Concórdia e altera o Anexo Único da Lei n° 18.278, de 2021, que “Consolida os atos 

normativos que concedem o Título de Utilidade Pública estadual no âmbito do Estado 

de Santa Catarina”, para fazer constar nele o nome de tal entidade. 

A Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina, 

DECRETA: 

Art. 1° Fica declarada de utilidade pública estadual a Associação de Pessoas com Deficiência Física, Águias 

de Concórdia. 

Art. 2° O Anexo Único da Lei n° 18.278, de 20 de dezembro de 2021, passa a vigorar com a alteração constante 

do Anexo Único desta Lei. 

Art. 3° Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

SALA DAS COMISSÕES, em Florianópolis, 9 de agosto de 2023. 

Deputado Camilo Martins 

Presidente da Comissão de Constituição e Justiça 

ANEXO ÚNICO 

(Altera o Anexo Único da Lei n° 18.278, de 20 de dezembro de 2021) 

“ANEXO ÚNICO 

ENTIDADES DECLARADAS DE UTILIDADE PÚBLICA 

........ ......................................................................................... ................................. 

CONCÓRDIA LEIS 

........ ......................................................................................... ................................. 

 Associação de Pessoas com Deficiência Física, Águias de Concórdia  

........ ......................................................................................... ................................. 

”(NR) 

    

REDAÇÃO FINAL DO PROJETO DE LEI N° 296/2023 

Concede o Título de Cidadão Catarinense a Michel Miguel Elias Temer Lulia. 

A Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina, 

DECRETA: 

Art. 1° Fica concedido o Título de Cidadão Catarinense a Michel Miguel Elias Temer Lulia. 

Art. 2° O Anexo Único da Lei 16.721, de 8 de outubro de 2015, passa a vigorar com a redação constante no 

Anexo Único desta Lei. 

Art. 3° Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

SALA DAS COMISSÕES, em Florianópolis, 11 de agosto de 2023. 

Deputado Camilo Martins 

Presidente da Comissão de Constituição e Justiça 

ANEXO ÚNICO 

(Altera o Anexo Único da Lei n° 16.721, de 8 de outubro de 2015) 

“ANEXO ÚNICO 

TÍTULO DE CIDADÃO CATARINENSE LEI ORIGINÁRIA N°  

.................................................... ...................................... 

Michel Miguel Elias Temer Lulia  

................................................ ..................................... 

 ”(NR) 
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L E G I S L A Ç Ã O  
 

 

EMENDA CONSTITUCIONAL 
 

EMENDA CONSTITUCIONAL N° 91, de 14 de agosto de 2023 

Altera o § 1° do art. 45 da Constituição do Estado de Santa Catarina, para dispor sobre 

a convocação de suplente de Deputado. 

A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA , nos termos do art. 49, 

§ 3°, da Constituição do Estado de Santa Catarina e do art. 61, inciso I, do Regimento Interno, promulga a seguinte 

Emenda ao texto constitucional: 

Art. 1° O § 1° do art. 45 da Constituição do Estado de Santa Catarina passa a vigorar com a seguinte redação: 

"Art. 45.  ................................................................................................................................................................  

 ..............................................................................................................................................................................  

§ 1° O suplente será convocado nos casos de vaga, de investidura nas funções previstas no inciso I, ou de 

licença igual ou superior a 30 (trinta) dias.  

 .................................................................................................................................................................... " (NR) 

Art. 2° Esta Emenda Constitucional entra em vigor na data de sua publicação. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 14 de agosto de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 

Deputado Maurício Eskudlark 

1° Vice-Presidente 

Deputado Rodrigo Minotto 

2° Vice-Presidente 

Deputada Paulinha 

1ª Secretária 

Deputado Padre Pedro Baldissera 

2° Secretário 

Deputado Marcos da Rosa 

3° Secretário 

Deputado Delegado Egídio 

4° Secretário 

 
 

LEIS COMPLEMENTARES 
 

LEI COMPLEMENTAR N° 823, DE 11 DE JANEIRO DE 2023 

Parte vetada pelo Governador do Estado e mantida pela Assembleia Legislativa do 

Estado de Santa Catarina do Projeto de Lei Complementar que foi convertido na Lei 

Complementar n° 823, de 11 de janeiro de 2023, que “Altera a Lei Complementar n° 202, 

de 2000, que ‘Institui a Lei Orgânica do Tribunal de Contas do Estado de Santa Catarina 

e adota outras providências’, para o fim de adequar dispositivos relativos ao Ministério 

Público junto ao Tribunal de Contas”. 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, nos termos do 

§ 7° do art. 54 da Constituição do Estado e do § 1° do art. 311 do Regimento Interno, promulga a seguinte parte da 

Lei Complementar: 

“Art. 2° O art. 43 da Lei Complementar n° 202, de 2000, passa a vigorar com a seguinte redação: 

‘Art. 43. .................................................................................................................................................................  

 ..............................................................................................................................................................................  

II – autorizar a cobrança judicial da dívida por intermédio do Ministério Público junto ao Tribunal de Contas, na 

forma prevista no inciso III do art. 108 desta Lei Complementar.’ (NR)” 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 15 de agosto de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 
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LEI COMPLEMENTAR N° 833, DE 15 DE AGOSTO DE 2023 

Dispõe sobre a organização e o funcionamento da Procuradoria Jurídica do Tribunal de 

Contas do Estado de Santa Catarina (PROCTCE/SC) e adota outras providências. 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE SANTA CATARINA, nos termos do 

§ 7° do art. 54 da Constituição do Estado e do § 1° do art. 311 do Regimento Interno, promulga a presente Lei Complementar: 

Art. 1° Fica instituída a Procuradoria Jurídica do Tribunal de Contas do Estado de Santa Catarina 

(PROCTCE/SC), subordinada administrativa e hierarquicamente ao Presidente e organicamente vinculada ao Gabinete da 

Presidência, competindo-lhe a representação judicial, assim como as atividades de consultoria e assessoramento jurídicos 

do Tribunal de Contas, nos termos desta Lei Complementar. 

Art. 2° A PROCTCE/SC terá a seguinte estrutura organizacional: 

I – 1 (um) Procurador-Geral; 

II – 2 (dois) Subprocuradores-Gerais. 

§ 1° O cargo de provimento em comissão de Procurador-Geral será provido por livre nomeação do Presidente, 

dentre bacharéis em Direito inscritos na Ordem dos Advogados do Brasil (OAB). 

§ 2° Os cargos de provimento em comissão de Subprocurador-Geral serão providos, um por livre nomeação 

do Presidente e o outro, exclusivamente, por servidor efetivo do Quadro de Pessoal do Tribunal de Contas, ambos dentre 

bacharéis em Direito inscritos na Ordem dos Advogados do Brasil (OAB). 

§ 3° Poderão ser lotados na PROCTCE/SC servidores do quadro do Tribunal de Contas, inclusive comissionados, 

bem como oriundos de outros órgãos à disposição do Tribunal, inscritos na OAB, a fim de exercer funções de assessoria. 

Art. 3° À PROCTCE/SC, compete: 

I – representar o Tribunal de Contas judicialmente, adotando as medidas cabíveis à preservação dos seus 

interesses institucionais, prerrogativas, autonomia e independência em face dos demais Poderes, órgãos e entidades, bem 

como quando presentes interesses conflitantes, sem prejuízo do exercício, pela Procuradoria-Geral do Estado (PGE), de suas 

competências constitucionais e legais; 

II – auxiliar a PGE nos processos ou procedimentos de interesse do Tribunal de Contas e fornecer informações 

e documentos necessários; 

III – acompanhar a tramitação legislativa, bem como as decisões administrativas e judiciais que contemplem 

matérias de interesse do Tribunal de Contas; 

IV – exercer as funções de consultoria e assessoria jurídica do Gabinete da Presidência; 

V – prestar informações nos mandados de segurança impetrados contra decisões do Tribunal de Contas ou 

contra atos praticados pelo seu Presidente ou qualquer de seus membros ou servidores; 

VI – manifestar-se, quando demandada, nos projetos de ato normativo do Tribunal de Contas, objetivando sua 

padronização, adequação à técnica legislativa e conformidade com o ordenamento jurídico; 

VII – opinar previamente quanto ao cumprimento de decisões judiciais e, por determinação do Presidente, nos 

pedidos de extensão de julgados relacionados com a administração do Tribunal de Contas; 

VIII – apoiar o Presidente na instauração e na condução dos inquéritos, nos termos do Regimento Interno; 

IX – desempenhar outras atribuições jurídicas ou administrativas, conforme definido em ato normativo próprio, 

aprovado pelo Plenário do TCE/SC. 

Art. 4° São atribuições do Procurador-Geral: 

I – chefiar a PROCTCE/SC, superintendendo e coordenando suas atividades, orientando-lhe a atuação; 

II – despachar diretamente com o Presidente; 

III – opinar na abertura de processo de sindicância e indicar a instauração de processo administrativo disciplinar; 

IV – requisitar, dos órgãos da Administração Pública, documentos, diligências e esclarecimentos necessários 

ao desempenho das funções da PROCTCE/SC; 

V – avocar, motivadamente, processo ou matéria que esteja sob exame de qualquer integrante da PROCTCE/SC; 
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VI – receber as citações iniciais, intimações, notificações ou comunicações referentes a quaisquer ações ou 

processos ajuizados nos quais deva intervir a PROCTCE/SC; 

VII – revisar os pareceres assinados pelos Subprocuradores-Gerais; 

VIII – encaminhar ao Presidente, para deliberação, expedientes relativos a cumprimento ou extensão de 

decisão judicial; e 

IX – ajuizar as ações ou adotar as medidas necessárias à defesa dos interesses e das prerrogativas do Tribunal 

de Contas, conforme previsto no inciso I do art. 3° desta Lei Complementar. 

§ 1° Poderão ser estabelecidas, em ato normativo próprio, outras atribuições privativas do Procurador-Geral. 

§ 2° Salvo nos casos de medidas urgentes e acautelatórias, o exercício da competência prevista no inciso IX 

depende de expressa autorização do Presidente. 

Art. 5° São atribuições dos Subprocuradores-Gerais: 

I – auxiliar o Procurador-Geral no exercício das atribuições de superintender e coordenar as atividades da 

PROCTCE/SC e de orientar a sua atuação; 

II – na ausência ou impedimento do Procurador-Geral, receber as citações, intimações, notificações ou 

comunicações relativas a processos judiciais, nos quais deva intervir a PROCTCE/SC; 

III – substituir o Procurador-Geral em seus afastamentos, impedimentos ou suspeições; 

IV – exercer, por delegação do Procurador-Geral, as atribuições previstas no art. 4° desta Lei Complementar; 

V – exercer outras atribuições previstas em ato normativo próprio. 

Art. 6° Esta Lei Complementar entra em vigor na data de sua publicação. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 15 de agosto de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL 

Presidente 
 

C A D E R N O  A D M I N I S T R A T I V O   
 

G E S T Ã O  D E  P E S S O A L ,  N O R M A T I V A ,  F I S C A L  E  D E  M A T E R I A I S  
 

 

ATOS DA MESA 
 

ATO DA MESA N° 873, de 16 de agosto de 2023 

A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DE SANTA CATARINA, no exercício de suas 

atribuições, com amparo no inciso XVI e parágrafo único do artigo 63 do Regimento Interno da ALESC, e tendo em 

vista o que consta do processo SEI n° 22.0.000014289-5 

RESOLVE: 

RETIFICAR o Ato da Mesa n° 158, de 8 de fevereiro de 2023, nos seguintes termos: 

ONDE SE LÊ: “ATRIBUIR à servidora JULIANA STADNIK DE LIMA, matrícula n° 7212, Adicional 

de Pós-Graduação, em nível de Especialização, no valor correspondente ao índice 2,787, estabelecido no Anexo X, da 

Resolução n° 002, de 11 de janeiro de 2006, com efeitos a contar de 12 de janeiro de 2023.”; 

LEIA-SE: ATRIBUIR à servidora JULIANA STADNIK DE LIMA, matrícula n° 7212, Adicional de 

Pós-Graduação, em nível de Especialização, no valor correspondente ao índice 2,787, estabelecido no Anexo X, da 

Resolução n° 002, de 11 de janeiro de 2006, com efeitos a contar de 11 de maio 2022. 

Deputado MAURO DE NADAL - Presidente 

Deputada Paulinha - Secretária 

Deputado Pe. Pedro Baldissera - Secretário 

Processo SEI 22.0.000014289-5 
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ATO DA MESA N° 874, de 16 de agosto de 2023 

A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DE SANTA CATARINA, no uso de suas atribuições, 

com fulcro no art. 63, VII, do Regimento Interno e, em atendimento ao disposto nos arts. 2°, inciso I e 3° da Resolução 

n° 202, de 07 de março de 2001, 

RESOLVE: 

DESIGNAR a partir de 15 de agosto 2023, a Senhora Deputada ANA PAULA DA SILVA, para 

exercer as funções de Coordenadora da Secretaria da Mulher (GP - SECRETARIA DA MULHER). 

Deputado MAURO DE NADAL - Presidente 

Deputada Paulinha - Secretária 

Deputado Pe. Pedro Baldissera - Secretário 

Processo SEI 23.0.000033482-0 
 

 

PORTARIAS 
 

PORTARIA N° 2155, de 15 de agosto de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4º da Lei Complementar n° 672, de 19 de 

janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9º e 11° da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada pela Lei 

Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR CATIA REGINA CAVASIN ASTOLFI, para exercer o cargo de provimento em comissão 

de Secretário Parlamentar, código PL/GAL-71, Atividade Parlamentar Externa, do Quadro do Pessoal da Assembleia 

Legislativa, a contar da data de sua posse (LIDERANÇA DO PTB – BLUMENAU). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000033213-5 
    

PORTARIA N° 2156, de 15 de agosto de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, de 19 de 

janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: com fundamento no art. 169, I, da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, 

EXONERAR o servidor SANDRO CARLOS VIDAL, matrícula n° 10780, do cargo de Secretário 

Parlamentar, código PL/GAB-85 do Quadro do Pessoal da Assembleia Legislativa, a contar de 16 de agosto de 2023 

(GAB DEP CAMILO MARTINS). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000033476-6 
    

PORTARIA N° 2157, de 16 de agosto de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, de 19 de 

janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 
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RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11° da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada pela Lei 

Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR REGIANE DA SILVA KOENIG, para exercer o cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, código PL/GAB-50, Atividade Parlamentar Externa - Relatório, do Quadro do Pessoal da Assembleia 

Legislativa, a contar da data de sua posse (GAB DEP JESSE LOPES – CAPIVARI BAIXO). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000033484-7 
 

E D I T A I S ,  L I C I T A Ç Õ E S ,  C O N V Ê N I O S  E  C O N T R A T O S  
 

 

EXTRATOS  
 

EXTRATO N° 473/2023 

REFERENTE: Termo de Rescisão celebrado em 14/08/2023, referente ao Contrato CL n° 022/2018, cujo objeto é o 

fornecimento e administração de cartões eletrônicos, magnéticos ou outros oriundos de tecnologia adequada, representativos 

de refeição ou alimentação-convênio, com operações de carga e recarga, que permitam a aquisição de refeições e gêneros 

alimentícios em estabelecimentos comerciais no Estado de Santa Catarina e em outros estados da federação. 

CONTRATANTE: Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina (ALESC). 

CONTRATADA: Personal Net Tecnologia de Informações Ltda. 

CNPJ: 09.687.900/0002-04. 

OBJETO:O presente termo tem por finalidade operar a resilição do Contrato CL n° 022/2018, devido a publicação da Lei 

Complementar n° 828, de 13 de julho de 2023 que determina a administração, em seu art. 17, que o benefício do vale 

alimentação devem ser pagos em pecúnia. 

VIGÊNCIA: Ficam extintos, a partir de 01/08/2023, todos os direitos e obrigações oriundas do Contrato CL n° 022/2018. 

FUNDAMENTO LEGAL: Art. 79, inciso II, c/c §1°, da Lei n° 8.666/93; Item 2.1 da Cláusula Segunda do 11° Termo Aditivo 

(0833606); Atos da Mesa n° 149/2020 e n° 195/2020; Autorização Administrativa através do Despacho exarado 

pela Diretoria-Geral (0887039), nos autos do processo que tramita no SEI n° 23.0.000030963-0. 

Florianópolis/SC, assinado e datado digitalmente. 

Alexandre Lencina Fagundes - Diretor-Geral 

Jean Carlos Baldissarelli - Diretor de Recursos Humanos 

Deny Guazi Rezende - Sócio Administrador  

Processo SEI 23.0.000030963-0 
    

EXTRATO N° 474/2023 

REFERENTE: Contrato n° 048/2023, celebrado em 15/08/2023. 

CONTRATANTE: Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina (ALESC). 

CONTRATADA: JMN Molduras e Moveis Ltda ME. 

CNPJ: 03.185.495/0001-69. 

OBJETO: O presente contrato tem por objeto a contratação de Empresa para fornecimento de molduras, paspatur, chassis e 

vidros para atender a demanda da Gerência Cultural da Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina (ALESC). 

VALOR GLOBAL: R$ 43.500,00 (quarenta e três mil e quinhentos reais). 

VIGÊNCIA: 15/08/2023 a 14/08/2024. 
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FUNDAMENTO LEGAL: Lei Federal n° 8.666, de 21 de junho de 1993, e suas alterações, que regulamentam o art. 37, 

XXI, da CF de 1988; Lei n° 10.520, de 17 de julho de 2002, e Decreto Federal n° 10.024, de 20 de setembro de 

2019; Lei Complementar n° 123, de 14 de dezembro de 2006; Resolução n° 967, de 2002 (art. 4° do Anexo I); Atos da 

Mesa n° 149, de 30 de abril de 2020, e n° 195, de 16 de junho de 2020; e SEI 23.0.000007380-6. 

Florianópolis/SC, assinado e datado digitalmente. 

Alexandre Lencina Fagundes - Diretor-Geral 

Nicoli Madeira - Coordenadora de Eventos 

Joao Menegaz Nunes - Representante 

Processo SEI 23.0.000007380-6 
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